



HOJA OFICIAL

DE LA PROVINCIA DE BARCELONA

Publicase los lunes por la mañana, en cumplimiento de lo dispuesto por Real Orden de la Presidencia del Consejo de Ministros, de 1.º de Enero de 1926

La Administración se halla autorizada para insertar, además de las disposiciones de carácter oficial, noticias, informaciones, esquelas y anuncios particulares

ADMINISTRACIÓN : Casa Provincial de Caridad : Montalegre, número 5 : BARCELONA : Teléfono 580 A

El general Primo de Rivera en Barcelona

Actos de afirmación patriótica

El avión del comandante Franco ha llegado a Pernambuco

Manifestación motorista en Terramar

Quinta jornada del campeonato de Cataluña de Foot-ball

LA MANIFESTACIÓN PATRIÓTICA

En el Parque

A las nueve de la mañana empezaron a acudir al Parque de la Ciudadela, junto a la estatua del General Prim, los individuos de la Unión Patriótica que habían de rendir al Presidente del Consejo de Ministros, General don Miguel Primo de Rivera, un tributo de afecto y adhesión.

A medida que llegaban los Comités de Barcelona y de la provincia, y las representaciones de las otras tres provincias catalanas, se iban colocando en el sitio que estaba indicado por carteles.

Comisiones de los pueblos

En los trenes de la mañana llegaron comisiones de los pueblos de las provincias de Barcelona, Gerona, Lérida y Tarragona.

La manifestación en marcha

A las diez y cuarto se puso en marcha la manifestación, figurando a la cabeza parejas de Guardias de seguridad de caballería y ciclistas de dicho Cuerpo.

La Presidencia

Seguían el jefe provincial de la Unión Patriótica, señor Gassó y Vidal; los presidentes honorarios del Comité provincial, Barón de Minguella y doctor Menacho, y los señores del Río, Peray, Cuyás, Arquer, Girona y Escalas.

Las representaciones

A continuación desfilaron, con el resto del Comité provincial, los afiliados de la Unión Patriótica de Gerona, Lérida y Tarragona, con sus respectivos jefes y Comités provinciales a la cabeza.

Comité de Arenys de Mar, Distrito 1.º de Barcelona, Zona de Badalona, Distrito 2.º, partido de Berga, Distrito 3.º, partido de Granollers, Distrito 4.º, partido de Igualada, Distrito 5.º, partido de Manresa, Distrito 6.º, partido de Ma-

taró, Distrito 7.º, partido de Sabadell, Distrito 8.º, partido de San Feliu de Llobregat, Distrito 9.º, partido de Tarrasa, Distrito 10.º, partido de Vich, Juventud de Unión Patriótica, partido de Villafranca del Panadés, Agrupación Obrera de Unión Patriótica y partido de Villanueva y Geltrú.

El curso

La manifestación desfiló por el Paseo de la Aduana, plaza de Palacio y Paseos de Isabel II y de Colón, disolviéndose en la Puerta de la Paz.

El número de manifestantes ascendía a unos veinte mil, durando el desfile una hora.

Frente a Capitanía

Al llegar los manifestantes frente a Capitanía General, en cuyos balcones se encontraban el jefe del Gobierno, señor Marqués de Estella; el Capitán General, señor Barrera; el Gobernador civil, General Milans del Bosch; el Alcalde, Barón de Viver; el presidente de la Diputación provincial, señor Milá y Camps, y el jefe superior de policía, señor Hernández Malillos, se dieron vivas a España, al Rey, al General Primo de Rivera y al salvador de España.

Figuraban en la comitiva las banderas de la Juventud y de los Comités de Unión Patriótica.

El orden más perfecto presidió tan importante acto.

Frente a Capitanía General se situó numeroso público para presenciar el paso de la manifestación, que, al terminar la misma, ovacionó y vitoreó al General Primo de Rivera.

Hacia al Olympia

En cuanto se disolvió la manifestación se dirigieron, los que la integraban, al teatro Olympia, que se llenó por completo, calculándose que había en el mismo unas siete mil personas.

EL MÍTIN DEL TEATRO OLYMPIA

Llegada del General Primo de Rivera

Al llegar el General Primo de Rivera y sus acompañantes, el grandioso coliseo presentaba un aspecto imponente.

Fué acogida su presencia con una ovación formidable y vivas al Rey, a la Monarquía, al General Primo de Rivera y al salvador de España.

La Presidencia del mitin

Ocupó la presidencia el excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivera, teniendo a su derecha al Excmo. Sr. Capitán General de esta región, don Emilio Barrera, y don Andrés Gassó y Vidal, presidente de la Unión Patriótica, y a su izquierda, a los Excmos. Sres. Gobernador civil, don Joaquín Milans del Bosch, y presidente de esta Diputación provincial, don José M.º Milá y Camps. Estaban, también, en la presidencia el Excmo. Sr. Alcalde de Barcelona, Barón de Viver, el presidente de la Unión Patriótica de Madrid, señor Gavilán; los de las de Gerona, Lérida y Tarragona, el señor Comandante Asesor de esta plaza, y los Gobernadores civiles de las otras tres provincias de Cataluña.

En el escenario, y detrás del jefe del Gobierno, se colocó la bandera de la Juventud de Unión Patriótica.

Empieza el acto

EL SEÑOR PRIMO DE RIVERA. — El señor Gassó Vidal, Jefe Provincial Presidente de la Unión Patriótica, tiene la palabra.

Al levantarse es acogido con aplausos.

Discurso del señor Gassó Vidal

EL SEÑOR GASSÓ VIDAL. — Son mis primeras palabras para dirigir un afectuoso saludo, cálido y entusiasta a nuestro Ilustre Jefe el General Primo de Rivera que tantos motivos tiene la Unión Patriótica para venerarle y quererle, y decirle que continúe en el ejercicio del Poder hasta el momento que crea oportuno conservar la dirección de los destinos del País.

La Unión Patriótica que no puede olvidar nunca que el General Primo de Rivera

ha sido quien ha impulsado y creado esta Unión Patriótica bajo cuyos auspicios se comenzó y desarrolló, debe al insigne caudillo un constante tributo de adhesión, y así perfectamente se comprende que la Unión Patriótica de la provincia de Barcelona ansiara tener de nuevo entre nosotros a nuestro querido Jefe y sobre todo que éste nos dirigiera en este acto su siempre autorizada palabra, como especial demostración de afecto a la Unión Patriótica de la provincia de Barcelona y más extensamente a las otras provincias de Cataluña que con nosotros comparten el recuerdo del glorioso pasado de nuestro Principado catalán y están a nuestro lado en comunidad de afectos y sentimientos.

Deseamos rendir este público homenaje al General Primo de Rivera por la improbable labor llevada a cabo desde que se constituyó el Directorio Militar y demostrarle al mismo tiempo nuestra adhesión entusiasta; y por esto, en representación de la Unión Patriótica de la provincia de Barcelona, tuve el honor de solicitar esta visita a nuestra ciudad, dedicada de un modo especial a Unión Patriótica y solicitar la organización de este acto teniendo la satisfacción de que nuestra petición tuviera afectuosa y favorable acogida por parte del General Primo de Rivera y que a consecuencia de ello le tengamos en estos momentos entre nosotros, disfrutando de una doble satisfacción; la de admirar en él al gobernante probo, prudente, decidido y experto, y la de poder verle cerca de nosotros y de haber estrechado la mano en esta nuestra tierra que es leal y dechado de caballería y de hidalguía, al que es indiscutiblemente Jefe de la Unión Patriótica.

Claro está que al lograr que viniera a visitarnos no habíamos de contentarnos con agasajarle, sino que habíamos de exponerle lo que sentimos, lo que está en nuestro ánimo, lo que merece nuestro aplauso, lo que nos infunde esperanza y lo que nos inspira temor.

Hemos de aplaudir ante todo su desvelo y el de las Autoridades de Barcelona, logrando que renaciera la paz social y que terminara ese estado anárquico que existía en nuestra ciudad, antes del advenimiento del Directorio.

Hemos de agradecer ante todo al General Primo de Rivera y al Directorio Militar que haya cesado ese malestar que

existía en Barcelona y que la paz social haya reinado y reine actualmente y hacemos votos por que perdure.

Esto es un timbre de gloria para el General Primo de Rivera y para el Directorio Militar, que nunca Barcelona agradecerá bastante.

Lo que no pudo acabarse antes de la Dictadura ha terminado con la Dictadura: Bendita sea, pues, la Dictadura que ha traído estos resultados. (*Aplausos.*)

Hemos de reconocer todos la admirable labor que en otro orden el Directorio Militar ha desarrollado contribuyendo al acercamiento entre patronos y obreros, interviniendo en las cuestiones sociales por medio de los Comités Paritarios que tan excelentes resultados están dando al resolver estas cuestiones por los cauces legales.

Ha sido un acierto innegable la fiscalización y depuración de la vida de los Ayuntamientos obligándoles más al cumplimiento de las leyes y renovándolos debidamente, dando resultados tan favorables, que Ayuntamientos que antes a duras penas podían soportar los gastos necesarios hoy están realizando obras de grandísima importancia y tienen vida propia, y tienen superávit, todo lo cual es debido al orden y forma en que se han llevado estas cuestiones y al encauzamiento de la vida nacional.

Paso de gigante han sido también los Estatutos municipal y provincial, que han venido a organizar la vida de los Municipios y de las Diputaciones provinciales y cosa grande es el propósito que tiene el Gobierno de ir implantando nuevas normas y renovar las costumbres públicas.

Estas y muchas otras cosas son dignas de nuestro aplauso y merecen que se desborde nuestro entusiasmo en obsequio de los hombres abnegados que en estos dos años se han desvivido por hacer a España grande, para prepararla e impulsar a las empresas del porvenir y para lograr en definitiva el mayor bienestar posible a nuestra querida Patria.

Enumerados estos aciertos del General Primo de Rivera y del Directorio Militar no seríamos del todo sinceros sino expresáramos también los temores de muchos, aunque no los compartamos en absoluto, si no dijéramos que hay algunos sectores de la riqueza alarmados por algo de lo que está consignado en el Estatuto Municipal y en los últimos decretos publicados referente a la Hacienda en los que algunos han creído ver un peligro para el porvenir de la Patria Española.

Es indudable que el Estatuto Municipal tiene muchos aciertos pero que ha producido en algunos sectores evidente zozobra por las amplísimas atribuciones, quizás no suficientemente precisadas que se conceden a los Ayuntamientos en cuanto se refiere a los tributos, siendo conveniente que esa zozobra se haga desaparecer por el Gobierno actual para que la opinión se tranquilice en algunos de los puntos a que dichos decretos se refieren.

Es preciso pues regular esa imposición de tributos para que se aplaquen los temores y esto es lo que está haciendo el Gobierno actual y esperamos que siga haciéndolo.

Pero los decretos últimos de Hacienda han levantado nuevos temores, han hecho que muchos hayan creído que había llegado un momento en que para ciertas fuentes de riqueza, la propiedad, la actividad industrial y el desenvolvimiento agrícola, habría un motivo de contratiempo con esos decretos, y aunque nosotros consideramos que en muchos puntos ha habido exageración respecto de esos temores, no obstante es un hecho cierto que muchos temen futuros males por cuanto se facilitan las denuncias, se imponen crecidas multas y se permite incluso la expropiación. La Unión Patriótica ha creído de su deber escuchar los latidos de la opinión pública, pensando que tienen por misión preocuparse de todo lo que a los intereses nacionales convenga, por cuanto siendo nosotros los obligados por nuestra constitución a estudiar lo que a las masas populares interesa, la Unión Patriótica debe recoger esos latidos y faltaría a su deber, si cuando se encuentra en un acto solemne como el que realizamos en estos momentos no dijera a los Poderes públicos lo que piensa que debe hacerse, el malestar que se siente en el país y las soluciones más adecuadas de urgente aplicación, porque es lealtad y amistad y cariño al Poder público decirle cuanto piensan la opinión y el País. (*Grandes aplausos.*)

Eso lo hace la Unión Patriótica, mi General, convencida de que el Gobierno ha de estimar su lealtad, de que el Gobierno ha de estimar su amistad y ha de estimar sinceras sus manifestaciones porque amigos sinceros somos del Gobierno actual, porque amigos cínicos somos de quien nos ha creado, porque amigos sinceros somos de la política implantada por el Directorio Militar y animada por nuestro ilustre Jefe, el General Primo de Rivera. (*Aplausos.*)

Estimamos, pues, que prestaréis a estos problemas nueva y especial atención y los resolveréis como siempre queréis hacerlo, como siempre ha querido hacerlo el General Primo de Rivera: con estrecha justicia y con la más sana equidad.

No dudamos, pues, que será continuada la obra social emprendida, que seguirá desenvolviéndose en terreno de perfecta equidad los problemas que afectan al capital y al trabajo; que se puntualizarán más las facultades concedidas a los Municipios en materia fiscal, que no se les privará por el Estado de los recursos con que actualmente cuentan los Municipios, que tienen ensanches en sus poblaciones, para que esos Municipios puedan continuar esas obras grandes del ensanche de la población, esas obras que permiten que las urbes como la nuestra y como muchas capitales de España hayan podido desenvolverse en la forma gigantesca como lo han hecho. Y esperamos, mi General, que, con respecto a las leyes fiscales, a los decretos que acaban de publicarse, nos expreséis palabras de aliento con respecto a ellos; que esas palabras no serán para convencernos de la buena intención, encaminada al bien del País, que de eso no dudamos ni podemos dudar un momento en el Gobierno, si no para evitar posibles prejuicios; que os ocuparéis de ello para desvanecer los temores nacidos a consecuencia de su publicación.

No os hablo de otros sectores de riqueza, porque va a hacerlo dentro de breves momentos otra palabra más autorizada que la mía; y sólo, antes de terminar, voy a exponeros en breves palabras y públicamente, como público es este acto, para que todos se enteren, cuál ha sido el desarrollo y cuál la actuación de la Unión Patriótica en la Provincia de Barcelona.

Sabed, General, y lo repetimos en este momento, como lo saben todas las Autoridades de Barcelona, y como lo saben todos los aquí presentes, que en la provincia de Barcelona existen Comités constituidos en todas las localidades. En todos los pueblos existen esos Comités de Unión Patriótica, lo cual demuestra de una manera evidente el arraigo que ésta ha tenido en nuestra provincia. Y puedo aseguraros, porque eso me consta, que esos Comités que se han constituido, sólo en aquellos pueblos en que sus caseríos están diseminados, sólo en aquellas demarcaciones en que es difícil la comunicación, es donde tienen esos Comités una vida menos activa, pero en todos los demás, puedo aseguraros que tienen vida activísima, que están trabajando constantemente, que procuran en todo momento llevar al convencimiento de todos los ciudadanos que los ideales de la Unión Patriótica, son los únicos salvadores de la Nación, y que en ese sentido y en esa forma persiguen el aumento de nuestras filas, que vaya ganando nuevos adeptos la Unión Patriótica. Ese resultado se toca, se va viendo constantemente: cada día vienen al Comité provincial nuevas manifestaciones y listas de adheridos de todos los ámbitos de la provincia de Barcelona, de todos los partidos judiciales y de todas las poblaciones. (*Aplausos.*)

La Unión Patriótica, siguiendo vuestras indicaciones, admite en su seno a todos los que de buena fe quieren entrar en ella sin mirar otra cosa que sus condiciones morales, y del mismo modo ha apartado y evitará constantemente que se encuentren en su seno aquellas personas que, después de haber ingresado en sus filas, demuestren que no son dignos de figurar en ellas y constituyan un desdoro para los demás afiliados. (*Muy bien. Aplausos.*) Pero su antigua filiación política no se examina más que como un antecedente, nunca como una manera o un motivo de desestimar su petición: es sólo antecedente, no se tiene en cuenta lo muy enemigos que hayan sido considerados con tal de que, al ingresar en sus filas, hagan acto de contrición y digan que están dispuestos a colaborar en lo sucesivo, en pro de los ideales del partido de Unión Patriótica. (*Muy bien. Aplausos.*)

Sabe la Unión Patriótica que sus enemigos la combaten con pasión: unos con saña, valiéndose de todas las armas, y otros con el desprecio o procurando decir de ella algo que pueda ponerla en ridículo a los ojos de los demás; pero convencida de la importancia de su misión y de que todas las causas buenas cuestan de triunfar, prosigue su labor serena y no combatiendo nunca más que a los malos patriotas y a los obcecados que, deliberadamente, quieren estorbar su labor; pero al hacerlo así, procede siempre con nobleza y sin ensañarse.

El desprecio que merece Unión Patriótica aquí puede verse, cuando ha podido organizarse este acto y esta manifestación que... (*Grandes aplausos interrumpen al orador.*)

En cuanto a los que pretenden ponerlos en ridículo y sacar partido de cual-

quier pequeña contrariedad en contra nuestra yo creo que han perdido el tiempo, porque, señores, después del acto de hoy los más contrarios ya no podrán decir eso... (*Grandes aplausos y vivas.*) ya no podrán decir que la Unión Patriótica es una cosa despreciable. (*Nuevos aplausos.*)

Convencida la Unión Patriótica de la importancia de su misión, no se ensaña con sus enemigos cuando puede vencerlos. Aspiramos al respeto de todos, del mismo modo que nosotros respetamos a los demás.

El incremento que ha tomado Unión Patriótica en nuestra región, no hay para que ponderarlo, señores; se demuestra con la manifestación de esta mañana y con el acto que estamos celebrando.

La Unión Patriótica de la provincia de Barcelona es una realidad, es un hecho, es una fuerza social importantísima, como lo demuestra el que los que aquí estamos no somos todos los que pertenecemos a la Unión Patriótica de Barcelona, pues yo he tenido en mis manos multitud de peticiones, y, con sentimiento, he tenido que denegar invitaciones a múltiples y queridos correligionarios nuestros que no han podido entrar en este local. Los que estamos aquí no somos sino una exigua parte de los que han pedido invitaciones para este acto. (*Grandes aplausos.*)

Tenemos, señores, la alta gloria de ser españoles (*Grandes aplausos.*) y es nuestro pensamiento proceder como tales españoles, pero no olvidamos ni queremos olvidar que somos catalanes (*Grandes aplausos.*) que en este amado trozo de nuestra Patria hemos visto la primera luz. Son dos amores que se funden en uno solo y marchan perfectamente paralelos y son especialmente compatibles, como lo es nuestro idioma catalán que hablamos con satisfacción inenarrable, con la oficialidad del castellano, adoptado como idioma nacional. (*Grandes aplausos.*)

Y ahora, mi General, una súplica: ¡Querido Jefe de la Unión Patriótica Española! Infundid nuevos y más intensos alientos a la Unión Patriótica, no olvidéis en ningún momento que tenéis a vuestro lado hombres verdaderamente amantes de la Patria y de las Instituciones, hombres abnegados dispuestos a ayudaros y a sacrificarse cuando precise para el bien de la Patria. No olvidéis ni por un momento que sois, por derecho indiscutible, el verdadero Jefe, el único Jefe de la Unión Patriótica Española. (*Gran ovación.*) (Una voz: ¡Viva el señor Gassó Vidal! Otra voz: ¡Viva la unidad Española!)

EL EXCMO. SR. MARQUÉS DE ESTELLA.— El señor Milá y Camps, Presidente de la Diputación provincial, tiene la palabra.

Al levantarse a hablar es acogido con aplausos. (Una voz: ¡Viva el nostre Milá! ¡Viva el dignificador de la administración provincial!)

Discurso del señor Milá y Camps

EL SR. MILÁ Y CAMPS.— Españoles que me escucháis. (*Muy bien. Aplausos.*) Ante el grandioso espectáculo que constituis, yo quisiera recurrir a todas las fuerzas de mi memoria, para llevar a vuestra consideración para volver los ojos hacia atrás y, pensando en la situación en que estábamos en 13 de septiembre de 1923, vierais la diferencia de aquello a esto, porque tengo la seguridad de que si yo lograra hacerlo, si yo lograra pintar aquello que, por fortuna, ya tenemos olvidado, no tendríais fuerza bastante en vuestras gargantas para vitorear, ni en las palmas de vuestras manos para aplaudir al caudillo que tenéis aquí presente... (*Muy bien, muy bien. Grandes aplausos.*)

Pensad en la situación de desastre en que nos encontrábamos. No teníamos rueda en la administración pública que no estuviera desquiciada; no teníamos eje que no estuviera realmente fuera de su sitio.

Los Poderes públicos, entregados constantemente, para poder mantenerse, a los perturbadores, creían que, para poder aguantarse en el Poder era preciso dejar hecho astillas el Poder mismo en manos de aquellos que lo combatían. (*Grandes aplausos.*)

Estaba nuestro espíritu lleno de angustias y de temores. Estábamos constantemente amenazados de cataclismos y no había fuerza bastante para impulsarlos, porque, en definitiva, nos ocurría una cosa: que en Madrid, un grupo de seres que no tenían noción exacta de la realidad, creían haberse convertido ellos en España, mientras el país estaba dormido bajo una losa pesimista. Y mientras esto sucedía en Madrid, aquí, a imitación suya, con los mismos defectos y con las mismas corruptelas y con los mismos desvarios, formaban un grupo político constituido por hijos de Cataluña que... (*Aplausos.*) unos y otros tenían los mismos defectos; unos y otros estaban de espaldas al país y todos nosotros, lo que realmente sentíamos el amor a nuestra Patria con toda

sinceridad en el fondo de nuestro corazón, no teníamos más aliento que ver el semblante del Rey, angustiado en más de una ocasión, llamando al pueblo español para que se salvara. (*Ovación.*)

Y llegó el momento de la salvación: llegó el momento en que en la madrugada del 13 de septiembre el Poder volvió a ponerse en su sitio; el Poder adquirió aquella firmeza, aquella permanencia que sólo da el descansar sobre el trípode de que, afortunadamente, disfrutamos: la energía, la justicia y la prudencia. (*Grandes aplausos. Una voz: Así, maestro, venga, venga.*)

Y en definitiva, en definitiva, pensad, y es preciso que lo tengamos constantemente presente a nuestros ojos para alentarnos en nuestra obra; pensad que todo el mérito del movimiento del 13 de septiembre, todo el valor de la obra admirable del Directorio Militar y del Gobierno que le ha substituido, no estriba más que en levantar el espíritu público del pueblo español, para hacerle ver, para hacerle consciente de su propia fuerza, para hacerle ver que España, dentro de lo que hoy en el mundo domina, que es la unidad económica, alimentada por su propia fuerza, tiene un porvenir envidiable que otros muchos países del mundo no lo tienen, aunque quisieran tenerlo. (*Aplausos.*) Y es que ha llegado un momento en que la organización nacional de la vida no es más que una organización de fuerzas económicas, y para esa organización España tiene todas las condiciones providencialmente establecidas para poder dominar, como dominó un tiempo, y esa conciencia clara debe guiarnos a todos y hemos de pensar, cuando a nosotros se nos echa en cara — todos vosotros lo sabéis: que no representamos los intereses vivos —, hemos de decirles a quien nos diga esto que no hay interés en nuestra tierra, por pequeño que parezca, que no se sienta en toda España como interés verdaderamente español. (*Una voz: Así hablan los hombres;*) y cuando los antiguos políticos de aquí y allá parecían como que establecían un juego de recíprocas concesiones, y los de aquí iban a Madrid a buscar amparo para la industria, trayéndolo y exhibiéndolo aquí como un trofeo de victoria, que les hubiera costado el conseguirlo, mentían, porque España quiere dar a la producción de nuestro país, que es la de todo el país mismo, toda la protección que haga falta para luchar con los demás países del mundo, porque estamos convencidos todos los españoles de que la unidad de la patria y esa unidad económica que es la esencia misma, depende de aquellas medidas que impone la lucha que en el mundo está establecida de unos pueblos con otros; y en cuanto nazcan las medidas de Gobierno y ese convencimiento unánime entre todos los españoles, se llegará a adquirir una cordialidad y una efusión que no habrá jamás quien pueda levantar cabeza, echando mano del odio de unos españoles contra otros. (*Muy bien. Aplausos.*) Y esa plenitud nos hace falta, porque el Rey lo merece y el pueblo también; y estamos todos esperanzados al ver que han desaparecido todos aquellos «tingladillos» políticos en donde se despachaba la farfallea de distinto color, según el color de las banderas que ponían encima; y hemos visto que es el pueblo mismo quien quiere crecer, quien quiere salvarse. Todos los que tenemos esa esperanza, la podemos tener con plenitud de corazón, porque el porvenir es de España; nos lo marcan en el horizonte, con un rasgo de heroicidad, con un rasgo de verdadera valentía que rememora nuestras glorias pasadas, haciéndonos prever glorias futuras, esos aviadores que van a América. (*Muy bien. Aplausos.*) Esos marcan en el horizonte el porvenir de España y hemos de seguirles todos en tal forma, que, en la Argentina, cuando recibían a los aviadores españoles y les abrazaban, sepan allí que en ellos abrazan a todo el pueblo español. (*Muy bien. Aplausos.*) Y hemos de establecer esa cordialidad constante y esa relación ininterrumpida, porque creo que tenemos derecho de que llegue el momento de que la sangre de nuestros abuelos que fueron de conquista a aquellos países, represente la cosecha de la riqueza que hemos de recoger de sus trabajos.

Y esa es medida de gobierno que a nosotros nos ha de interesar porque en definitiva vendrá a representar una concepción completa de lo que la riqueza del país reclama; y el día que el Gobierno y el país estén completamente compenetrados en orden a organizar y reglamentar y fomentar la riqueza, y con la riqueza aquel fruto que ha de premiar nuestro trabajo en la producción, tened la seguridad, la seguridad completa, de que se llegará a establecer una compenetración, una efusión tan enorme, que todo ese ruido que nosotros los que vivimos aquí estamos acostumbrados a oír del silbido de nuestras locomotoras, del resollar de nuestros

altos hornos y telares de nuestras fábricas, de la marcha de todo el movimiento industrial y mercantil de nuestra urbe, todo ese movimiento que hoy parece como que lo llena todo sin expresar nada, vosotros veréis cuando llegue esa compenetración, cómo se establece entre todo este ruido un cierto ritmo, una cierta armonía que llegará al fondo de nuestras almas y nos hará comprender que todo ese movimiento, todo ese estrépito de trabajo llegará a esa armonía al pronunciar dos gritos: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! (*Prolongados aplausos.*)

Vosotros veréis cuando llegue una compenetración cómo logremos establecer entre todos un cierto amor, una cierta armonía que llegará al fondo de nuestras almas y nos hará comprender que todo ese movimiento, todo ese aspecto del trabajo pronuncian dos gritos: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! (*Aplausos*) y ese día yo os aseguro que como tendremos el porvenir de España completamente asegurado, ese día será el más feliz de mi vida.

(*Gran ovación.*) El orador es muy felicitado.

Discurso del General Primo de Rivera

Al levantarse a hablar el General Primo de Rivera, el público puesto de pie le tributa una calurosa y prolongada ovación.

El MARQUÉS DE ESTELLA suplica reiteradamente a la concurrencia, con expresivos gestos, que se siente, y una vez que lo ha logrado y se ha restablecido el silencio, comienza su discurso:

Recojo satisfecho y agradecido el anticipo de esos aplausos, como premio al propósito que me guía de hablar una vez más con toda sinceridad, sacrificando a ello todos los esplendores de la elocuencia.

En mis años juveniles, desgraciadamente ya no muy próximos, era yo un enamorado de la elocuencia y de la oratoria, acaso por la condición femenina de sus propias cualidades.

La realidad me ha hecho comprender que hay que sacrificar a esos amores la precisión y el fondo de lo que se dice, tanto más cuando se trata de problemas vivos de la Patria, y en el momento de tener con respecto a ella la responsabilidad de la actuación, que es como tener entre las manos el agudo y peligroso bisturí que maneja el cirujano al realizar una operación sobre el cuerpo más amado, que en este caso es el cuerpo vivo latente de mi propia España.

Un año hace, precisamente a estas fechas, que no había venido a Barcelona; fué con ocasión de celebrar aquí, en esta hermosa capital, la fiesta de homenaje a SS. MM. con motivo de su Santo, acto que tuve la ocasión y el gusto de venir a presidir y entonces pude apreciar, como en el día de hoy, que, vivo y latente, que falseado, que oculto, al mismo tiempo por los tendenciosos está el sentimiento patriótico, en la gran urbe de Barcelona.

Pero el acto de hoy, acaso quizás tenga más transcendencia e importancia, porque en el que hace un año se celebró, la presencia de los Reyes en esta ciudad la tradición que el sentimiento monárquico tiene en todos los españoles amantes de las glorias históricas, era el conductor, era la guía y el estímulo para el movimiento de aquellas multitudes.

Hoy os mueve un ideal ciudadano, patriótico, que bien pudiéramos definir como grupo genérico y para arrancaros de vuestros hogares y para que hayáis tenido el valor cívico de manifestaros y encuadraros en un orden político han de haberse vencido en Barcelona grandes dificultades y que haya habido la seguridad absoluta de que hayáis visto muy claro que así servís a vuestra Patria, a la sociedad e incluso a la organización de vuestras familias porque es muy poco dos años o dos años y meses para haber alejado todavía las consecuencias de aquella política de pasión, de espionaje y de suspicacias que se ejercitaba en vuestros propios hogares y os hayáis podido dar cuenta de que ahora actuáis libérrimamente y como producto de vuestro albedrío y no dais gusto a los que quisieron encarnar de un modo falso toda la dirección espiritual y moral de Cataluña. (*Grandes aplausos. Bien, muy bien.*)

Yo he venido en esta ocasión como he venido en otras tres veces desde el golpe del 13 de septiembre, y como han venido SS. MM. dos veces y vendrán en una próxima sin preparar el viaje con aparatos, ni promesas, ni pactos, sino como ejercicio del derecho que tenemos como gobernantes, sin hipotecar voluntades ni adquirir compromisos de ninguna clase, confiados en nuestro derecho y en vuestra fuerza, confiados en la nobleza, hidalguía y patriotismo del pueblo catalán. (*Aplausos.*)

No sé, ciertamente, si con intención benévola o con intención aviesa, o sin in-

tención alguna, es decir, con intención indiferente, se me ha precedido del rumor de que venía yo a decir algo misterioso que expresara, no sé que clase de concesiones.

No tengo secretos nunca, y menos los tengo para los que tan genuinamente como vosotros representan al pueblo español y que representan, también, la simpatía de mis propios ideales.

Ciertamente hace doce o quince días, porque así lo creímos conveniente, se procedió, por parte del Gobierno de S. M., al estudio de algo que ni siquiera puede decirse que ha sido aplazado ni diferido, sino que se halla dentro del plazo natural de la elaboración y a la cual he de aludir muy discretamente por la misma importancia del asunto que vosotros, sin embargo, bien adivinaréis de lo que se trata mediante vuestra perspicacia.

Se trata del estudio de algo, que, afectando al desenvolvimiento comercial español, pudiera en definitiva beneficiar a la producción española de conjunto — no soy adulador — sin exclusivismos para Cataluña. Naturalmente que al beneficiar a la producción industrial española se beneficia más que a nadie a Cataluña porque es el mayor núcleo industrial de España, como al beneficiar a la producción triguera se beneficia a Castilla, porque es el centro de más producción de trigo; pero no porque sean Castilla ni Cataluña; en definitiva, porque es España, porque tenemos el deber sagrado de aunar, de compulsar y de beneficiar todos los intereses. Y ese es el propósito, que, por creerlo bueno para este sector, ha podido ser, tal vez, el origen del rumor. Si era así, perdonado está por mi parte, por la buena intención que manifiesta y por la perseverancia que en el propósito tenemos.

Naturalmente, el asunto a que me refiero lo comprenderéis mejor conforme vaya avanzando en el desenvolvimiento de la idea.

Nos preocupa con verdadera intensidad, hondamente, la crisis textil e industrial de Cataluña, es decir, la de toda España, pero que afecta más a Cataluña por la intensidad de su producción.

Ya sabéis seguramente mejor que yo, pues todos vosotros estáis más versados en esta materia, que la causa principal está en estos momentos en que estamos rodeados de países que tienen su moneda en baja con relación a nosotros; algunos de ellos han logrado conciliar de un modo extraño y para el cual encuentro difícil la explicación, el desenvolvimiento y la exhuberancia de su producción con el estado incomprensible de su moneda. Me refiero a Italia, por ejemplo; y rodeados de una Italia, de una Bélgica y de una Francia, productoras las tres y las tres en algunas ramas y manifestaciones de la producción más progresivas que nosotros, en otras igualadas, y ellos con la moneda al tercio del valor que la nuestra, han encontrado un amplio campo, una extrema facilidad para que sus productos se introduzcan en nuestro mercado y así las previsiones de los tratados de comercio, que por lo mismo que fundamentalmente son ajenas a nuestra gestión, no han podido evitar expansiones de artículos, bien manufacturados, bien reclamados y propagados por los agentes comerciales y que, además, pagan con una moneda mucha más barata que la nuestra.

El Gobierno, atento a esta necesidad, recogiendo esta variedad del fenómeno económico que hoy se desenvuelve en el mundo, ha de poner especialísimo interés en poner remedio a esta situación. Sólo de esta índole, sólo de este orden era aquella previsión que halagaba a mis sentimientos poder traer ya resuelta al hacer mi viaje a Barcelona; y en este propósito perseveramos, y apenas se orillan las dificultades que de momento y más bien formularias que de fondo se ofrecen a ello, yo tendré verdadera satisfacción que el Gobierno pueda tener el acierto de retocar y reformar los conciertos comerciales en forma que aquel interés nuestro que tanto os honra, que es tan legendario, a que habéis aplicado vuestra voluntad y vuestro cerebro y en el que ponen sus brazos e inteligencia vuestros obreros y artesanos, se desenvuelva como en los tiempos de mayor esplendor. (*Aplausos.*)

Mi querido amigo el presidente de la U. P. de Barcelona, señor Gassó, hombre que ha demostrado facultades organizadoras y de mando excepcionales, que en los pocos meses que a su cargo está la organización de nuestro partido ha producido en él una exhuberancia, una vida, una manifestación de vitalidad y de fuerzas espirituales, de fe y esperanza extraordinaria, ha cumplido perfectamente con su deber exponiendo con las palabras que ha pronunciado todo lo que era su leal sentir, todo lo que creía que como representante de una masa que no tiene

más principio político que el bien de la Patria y que, por lo tanto, no se ha encuadrado en ningún doctrinarismo previo, que no tiene prejuicio ni prevención sobre alguno de los problemas; todo lo que esta masa que dirige y representa por el cargo que ocupa, pensaba y debía él de recoger para exponerlo a la representación del Poder público que aquí está presente. He de manifestar en contestación a las palabras que él ha pronunciado, que ciertamente, en cuanto se refiere a la aplicación del Estatuto a las Haciendas municipales, acaso haya de ser objeto de algún pequeño retoque; pero yo quisiera que ni el señor Gassó ni nadie viera con recelo o con prevención aquellos recursos y aquellos medios que hemos puesto al alcance de los Ayuntamientos, recursos y medios que ya han empezado a producir fructíferos efectos, recursos y medios que han de constituir la renovación total de las ciudades y villas españolas, recursos y medios que acaso en las grandes urbes como Madrid y Barcelona no tengan inmediatamente una eficiencia y un resultado tan grande como en las urbes medias y en las pequeñas ciudades en que están produciendo esplendurosos resultados. Ahí están Valencia, Sevilla, Zaragoza, Málaga, ciudades que a la eficacia de esos recursos, alzando el crédito municipal que estaba por los suelos, se debe el que hayan levantado cantidades importantes que van a desenvolver de modo nuevo y extraordinario toda la población, dotándola de todo aquello de que carecía y que era algo que nos debiera avergonzar, dotándolas de los recursos y garantías higiénicas que representan los alcantarillados, las evacuaciones, las amplias y abundantes traídas de aguas, alzando escuelas, mataderos higiénicos, vías públicas, mejorando, en fin, las ciudades. Y si en manos de estos Ayuntamientos hemos puesto estos recursos y vemos como los pueblos grandes y pequeños, los pueblos nuevos y los pueblos medios desenvuelven su vida y los nueve mil municipios españoles progresan y el hogar que debe ser el más amado de todos, al lado de la propia patria, que es el pueblo en que nacimos, ese hogar, pues, pequeño o grande, nos ha de enorgullecer por igual ser burgalés, ser jerezano o ser de Paimodo (bellísima aldea de la provincia de Huelva), ese hogar nuevo que es el verdadero solar en que se junta la familia, donde el hogar es más estrecho; si todos esos hogares los alzamos, si todos esos hogares al alzarlos los dignificamos haciéndolos amables para la vida ¿cuáles habrán sido las consecuencias del Estatuto municipal que al poner en manos de esa soberanía municipal, de esa soberanía que preside el Alcalde, el Alcalde que es el tipo recio de la autoridad española, el que encarnó la poesía en Calderón de la Barca, el que dió el grito de Móstoles para significar las señales del movimiento de la independencia española, el Alcalde arrogante que mantenía en los pueblos su soberanía y ehísta su vara muchas veces ante el propio poder real...? (*Prolongados aplausos.*)

Y respecto a los decretos fiscales estampados en la *Gaceta* y que están teniendo en estos momentos su desenvolvimiento reglamentario, he de advertir que en ello, como en toda reacción política, la tendencia ha puesto mucho más celo en señalar, el poner de relieve y en criticar lo que en la letra de los mismos decretos, letra alfabética, categórica, terminante, de un mando haya podido ver de peligroso; pero es que a la publicación de esos decretos ha sucedido una serie de aclaraciones y notas del propio Ministro de Hacienda, de notas y aclaraciones personalmente más, han seguido múltiples conferencias y entrevistas de los representantes de los intereses a que afectan con el propio Ministro de Hacienda, y ha de suceder, no sé si hoy o mañana, según los propósitos del Ministro de Hacienda, una conferencia en la que ha de recoger cuanto se ha dicho y comentado respecto de los decretos. No hay, no habrá nunca la misma inteligencia para recoger la aclaración que esclarezca un concepto que la que ha habido para criticar los decretos; tienen acaso algo de duros, pero ¿es que podían dejar de tenerlo de manos de un Gobierno dictatorial? ¿Es que podían dejar de ser duros habiéndose demostrado que existen, afortunadamente pocas, ocultaciones verdaderamente escandalosas? No, no podían dejar de ser duros porque España tiene el deber sagrado de cumplir y nosotros, en su nombre, hemos de procurar en primer lugar llegar a la igualdad tributaria ante la ley y no permitir que unos la eludan y otros la cumplan con exceso y dentro de la reunión de todos los recursos llegar a la nivelación del presupuesto. (*Aplausos.*)

Yo sé que con el afán de buscar críticas acerbas contra los decretos, ha habido quien ha llegado a decir, y ha habido algunos cándidos que han llegado a creer,

que se iban a formar sociedades anónimas, tal vez del tipo comercial, legal para perseguir las ocultaciones o llegar a la denuncia. ¿De dónde ni cuándo? ¿Es que puede ningún Gobernador civil—y vosotros tenéis la suerte de tener uno dignísimo—(*Aplausos.*), podría ningún Gobernador civil, repito, autorizar los Estatutos de una sociedad de denunciantes y que no tuviera más misión que perturbar y hacer imposible la vida de los ciudadanos contribuyentes? Nadie que viva dentro de la realidad, que conozca a nuestras autoridades y nuestra ética y nuestra moral, ha podido aceptar como buena semejante versión. (*Grandes aplausos.*)

Voy a recoger otra de las insinuaciones, de las indicaciones del importantísimo discurso del presidente de la Unión Patriótica y con esto voy a hablar todavía con mayor sinceridad.

El presidente de la Unión Patriótica, respondiendo, sin duda, a un estado de opinión relativamente moderno para la vida de los pueblos en Cataluña, no ha podido omitir en su discurso no sé qué frase hecha, qué concepto generalizado, qué arquetipo tomado ya hace treinta o cuarenta años en Cataluña de la nacionalidad catalana y española, o cosa así, que yo digo sinceramente que no comprendo ni creo que sea preciso comprender. (*Muy bien, muy bien. Aplausos.*)

Las provincias catalanas, como las centrales, como las vascas, como las gallegas, como Andalucía, tuvieron la fortuna de plasmar en España después de aquella lucha en que todos los pueblos sostuvieron para formar su nacionalidad, en aquella reunión de naciones verdaderas, porque Cataluña lo fué, como lo fué Aragón, como lo fué Navarra, como lo fué Andalucía, aun cuando esta última fué nación de origen musulmán bajo el poder del Califato de Córdoba y del Reino de Granada, tuvieron la suerte de formar la gran nacionalidad española, en la cual, si algo hubiera de pedir, es que acaso algún gran sector de ella misma no formara este hermoso conjunto que sería el más grande y el más poderoso que pudiera desearse. (*Aplausos.*)

Cuando se llegó a ello, y fué motivo de júbilo para todos los españoles, motivo de mayor gloria para los Reyes Católicos que lo formaron, se produjo en España una fuerza tal que aquel hecho alumbró otro que es el más glorioso y que más ha de enorgullecernos y que hemos comparado por igual todos los españoles: el descubrimiento de América, y cuando eso se había logrado y se consolidaba cada día más amorosamente, más firmemente porque era conveniencia de todos, cuando eso tuvo en el Bruch la representación más gráfica del españolismo, tocando aquel día a los catalanes el defender la independencia española, como en Bailén correspondía a los andaluces, cuando los catalanes entusiastas con sus barretinas clásicas—que nadie ha pensado en perseguir ni en que se quiten, eso son cosas típicas que no afectan para nada al amor común para nuestra Patria—, (*Ovación. Muy bien, bravo.*) cuando aquellos hombres que siguieron a Prim encarnaban la fortuna de que le tocara más exaltadamente en aquel momento histórica a Cataluña representar a la Patria, cuando todos vivíamos en esa feliz unión, surgió un grupo que ellos se llamaban intelectuales, y que yo me atrevo a calificar de decadentes (*Aplausos.*), que comenzó a buscar diferencias frenopáticas entre vuestros cerebros y los nuestros y que quiso en el fondo de los huesos y en la masa de la sangre encontrar de nacionalidad y de raza... (*Bravo, bien. Aplausos.*), si eso no fuera un error científico, si no fuera una maldad, yo diría que, cuando menos, es una cursilería. (*Grandes aplausos.*)

Y aquellos hombres queriendo constituir con eso un ideal, un ideal no exento de egoísmos y que hiciera compatible con todas las ventajas y con todos los sueldos y con todas las intervenciones... (*Aplausos que ahogan la voz del orador*); aquellos hombres llegaron a apoderarse no del alma, pero sí del ánimo de los catalanes, y amparados por el Poder público cobarde que claudicaba... (*Muy bien, muy bien.*), que los recibía para pactar con ellos cada día, amparados con eso, llegaron a desarrollar esa política malvada, esa política malsana que desde el púlpito, desde la escuela, desde... (*Ovación que no deja oír las últimas palabras.*) Desde todos esos sitios que he mencionado venían envenenando el alma catalana en la edad en que se puede hacer con más falacia y con más cobardía, en la edad inconsciente de la niñez, y que al envenenar las almas de vuestros hijos—acaso muchos de los que estáis aquí sentados tenéis juicio propio de estas cosas—están lamentando que en otro eslabón de vuestros hogares no haya llegado el veneno... (*Grandes aplausos.*) Apoderados del alma de vuestros hijos llevaron un inmenso dolor a todo el resto del alma

española que veía cómo una hija sana, rica, próspera y trabajadora sentía los desvíos de la separación. (*Muy bien.*)

Pues bien: la U. P. en todas partes y la U. P. en Cataluña tiene que representar en este asunto la intransigencia. (*Muy bien. Aplausos.*) Absolutamente nada de nexos, nada de claudicaciones ni nada de convenios... Nosotros podemos transigir con los republicanos (*Muy bien.*); nosotros podemos transigir con los más extremistas; pero no podemos transigir de ninguna manera con los que velada o descaradamente atentan contra la unidad de la patria española. (*Muy bien. Grandes aplausos.*)

Por lo demás ¿quién duda el gusto con que oímos el dulce catalán sobre todo cuando lo oímos en labios de mujeres, éstas que yo, que poseo pocas palabras, me complazco en llamarlas «noyas» y decirselo a ellas por sí aquel sentimiento de familia, aquel afecto de su juventud les es más grato. ¡Quién lo duda! Pero en lo íntimo, en lo familiar, cuando viene a pelo, cuando cada uno de vosotros, como le dé la gana, se dirigirá al criado, a la chica, en fin, en el idioma que queráis. Pero aquella pugna que hacía una cuestión previa y diplomática en cada acto, el conocimiento de cómo se iba a hablar, de cómo se iba a contestar, y se repartían los turnos para que hubiera ponderación, ¿por qué? ¿Para qué? ¿No nos interesaría a todos mucho más, sin persecución alguna del catalán, no nos interesaría mucho más divulgar el castellano? Son los idiomas el alma expresiva de los sentimientos, de los conocimientos, de las condiciones y de los intereses de las razas. Hemos tenido la suerte los españoles todos de estar en posesión de un idioma que por obra de nuestros antecesores se extendió no solamente a los 20 millones de habitantes que aquí poseíamos, sino a los 100 millones de habitantes de América. Lo lógico, el buen sentido, todo lo que no sea envenenar las cosas, aconseja que a todos nos interesa propalar el habla española, por que es la nuestra, la de todos los españoles. Propagadla, afirmadla y utilizadla como medio de comunicación científica espiritual y comercial, sin que esto quiera decir que no veamos con gusto y con contento que cuando el tierno infante de los bucles rubios que cada uno de vosotros albergáis en vuestro hogar como fruto y parte de vuestros amores se os acerque a hablar en catalán, le déis un beso en la frente si es chico y en los labios si es chica y se lo déis con verdadero amor, como cosa casera; pero a nosotros como instrumento político o comercial no nos conviene a nadie que sea así. (*Aplausos.*)

Porque lo triste de todo eso es que se han envenenado las pasiones y se han sacado de quicio las cosas.

Acabaron, como todos sabéis, en que por tener hubieron de tener hasta un Himno y en vez de adoptar un himno dulce, de amor y fraternidad que tan fácil hubiera sido al número catalán expresar en su idioma y a los excelentes músicos catalanes, se eligió el himno de «Els Segadors» para hablar de hoces y de sangre, sembrando el odio y la persecución entre los elementos... (*Grandes aplausos. Muy bien.*)

Y ahora vamos a dedicar unas palabras, aunque sentiría fatigaros (Voces: No, no), vamos a dedicar unas palabras relativas a nuestra propia vida y entraña, a la Unión Patriótica.

La Unión Patriótica, como lo ha expresado perfectamente el señor Gassó y Vidal, lo que casi me releva de la necesidad de hacerlo, es un movimiento sentimental de carácter político-religioso, y al decir religioso, lo afirmo no solamente porque entre nuestros principios figura el respeto a la religión, tan tradicional y a la que tanto debemos, sino por la forma en que ha de ejercerse, por la unción, por el cariño, por la devoción, por el desinterés, y por el desprendimiento con que hemos de proseguir nuestra labor, que no puede ser breve.

Si los problemas que hemos venido a corregir y solucionar tenían raíces hondas y duración demasiado larga para que su crecimiento no fuera peligroso ¿quién puede creer ni esperar que en brevísimo plazo se encuentre la corrección y la enmienda?

No puede ser: lo agudo o lo inmediato — y esto no quiero registrarlo en el haber del Directorio Militar, porque era obligación ineludible de los primeros momentos el corregirlo — pudo corregirse. El terrorismo aquél, que era vergüenza para los que lo ejercitaban, para los que lo sufrían y para las autoridades que no supieron poner coto a las demasías de los que lo representaban y movían, había de desaparecer pronto y desapareció; esto es fácil, no quiero decir que con el condigno e inmediato castigo no salieran las manifestaciones de un crimen aislado, pero aquellas tristes horas tradicionales, aquellos entierros a los que asistí como Capitán general de nuestros queridos compa-

ñeros del Somatén, aquellos atentados contra el patrono y contra el esquirol (nombre con que despectivamente se llamaba a aquellos obreros que procuraban ocupar las plazas vacantes), aquello como sistema y como método no volverá, y no era difícil extirparlo como ocurre con todo lo agudo, como fué fácil extirpar la inmoralidad de los Ayuntamientos; no hubo más que procesar algunos Alcaldes y a algunos Secretarios, revisar las Cajas, hacer que se restituyeran algunas cantidades que habían sido distraídas de dichos Ayuntamientos, cantidades que en bloque sumaban algunos millones de pesetas y que se vieron obligados a pagar los que los habían distraído.

Esto es fácil, es corriente, son medidas de un día, no son difíciles para el Gobierno.

Se ha realizado la supresión de ciertos organismos perturbadores; han sido contenidas las arrogancias y las estridencias de una Prensa que exageraba la libertad de decir lo que quería sin responsabilidad alguna. Todo esto no nos inquieta, no nos amenaza; no tenemos ni la menor preocupación por ninguno de estos Poderes subrepticios para seguir en el cumplimiento de nuestro deber; pero es necesaria una honda transformación de la ética y de la moral; que salga de la propia entraña del ciudadano mismo la convicción del cumplimiento de sus deberes y ya eso es más largo y además de más largo es más nuestro que nuestro. Es la acción ciudadana por la palabra y por el ejemplo; eso es la organización y la intransigencia que debéis llevar todos al ánimo de los que os representen gubernativamente o en el Municipio o en cualquier otra entidad para que sea el fiel reflejo de la moral y de los principios que todos queremos se lleven a vuestros hogares, pero es labor que para que en vuestros hogares produzca los pronto resultados que esperamos ha de prepararse con actos como el de hoy y organismos como la Unión Patriótica ha de tener su punto de centralización y medio de irradiación y esto requiere organización y de aquí aquella justificación de vuestro organismo y de actos como el que hoy estamos celebrando que demuestran vuestra fuerza y fe.

Esto es necesario para que sean respetadas esas organizaciones y ya lo van siendo. Bien sé yo que cuando extendimos vuestra tradicional institución, vuestra monárquica organización de los somatenes al resto de España, también los tomaron un poco en broma, sobre todo en mi tierra, en Andalucía, tierra alegre, tierra irónica y algo poética, pero aquellos somatenes que se tomaron en broma hoy inspiran ya respeto y consideración; sin embargo no han pasado más que dos años.

A las Uniones Patrióticas les pasó otro tanto, pero cuando se vea que de ella forman parte hombres independientes que no piden puestos, que vienen a dar su asistencia, su prestigio y su valor moral, cuando vean que extendemos nuestra acción a defender la cultura y la moralidad en el País habremos hecho la transformación de España, habremos preparado la nueva generación.

Y voy a traer un ejemplo a cuento que desde luego es de mayor grandeza, aun cuando la queramos también para nuestro Apostolado.

Me refiero a algo que presencié ayer mismo aquí. Ayer fuimos invitados a uno de aquellos palcos por la Empresa de este teatro para ver el estreno de la película *Quo Vadis?*, película donde se pone tan de manifiesto la labor que hicieron los cristianos que llegando a Roma en momentos de paganismo en que la conciencia humana no tenía mandato sobre el ser, todo él entregado a las pasiones y al sensualismo, elevaron más la figura de un hombre como Jesús, ese hombre al cual se han erigido los mejores templos del mundo y cuyas palabras inspiran todas las religiones y determinaron la acción más positiva de la historia.

Ese hombre, rodeado de sus Apóstoles y de aquellos en quienes exaltó la fe, comenzó una labor llena de riesgos; ese hombre ha hecho las sociedades cristianas de hoy, saturadas de las enseñanzas de aquel poderoso espíritu, y por eso, los cristianos, tienen un caudillo supremo que tiene más fuerza que todos los caudillos, y tienen un Código, que es nuestra propia conciencia.

Ya digo que no quiero comparar la grandeza de aquel hombre con la de nuestro ideal: ésta es una obra más localizada, aunque nosotros la amemos tanto como él pudo amar la suya.

Yo quisiera que en la fe, en la devoción, en la exaltación por la espiritualidad vierais todos los mismos principios y las mismas premisas que tuvieron los predicadores de la Religión cristiana. (*Grandes aplausos.*)

Unas palabras más para despedirme. Mi querido amigo y colaborador eficazísimo en esta obra patriótica, el señor Milá y Camps, ha señalado, de modo acertadí-

simo, todo lo que esas espiritualidades que yo acabo de exaltar tienen de nexo y contacto con la vida económica. Ciertamente, casi religión del pueblo ha de ser también el desenvolvimiento por el trabajo, que es práctica y mandato cristiano, en todas las actividades de la vida, porque todas se necesita tenerlas en desarrollo para que cumplan el deber de que los humanos puedan vivir, de que los humanos puedan vestirse, de que los humanos puedan tener hospitales, y, además, de que los humanos puedan tener cultura. Estas son las verdaderas obras de misericordia que manda la doctrina y tienen todos por doctrina: el trabajo con la finalidad de la producción, sin la cual no se podría practicar.

Esta labor en que el señor Milá y Camps ha colaborado con nosotros, que ha sido motivo y objeto de que también los insidiosos y los perturbadores del sentido de la frase pusieron en sus labios unas que nunca pronunció, y soy yo mayor testigo porque tuve la satisfacción y el gusto de recoger todas las elocuentísimas palabras que en la reunión de las Diputaciones provinciales que presidió y tuvo lugar en Madrid, se pronunciaron, esta labor, yo voy a ser muy claro al abordarla y concretarla; esta labor de la desaparición de la Mancomunidad, que no va a merecer de mí, en estos momentos, palabras acres, que jamás creo que uno se debe enseñar con los cadáveres. Esta labor de la desaparición de la Mancomunidad la estimará Cataluña entera como una obra conveniente para ella en el orden espiritual, en el orden político y en el orden económico. Acaso, y como ya subsiste para ciertos fines que se salen de la órbita de acción y de actividad de una provincia, sea conveniente, y ya lo establece la ley y se practica en realidad, sea conveniente tener un establecimiento que recoja las necesidades y goce de recursos para alimentarse y vivir de un conjunto de provincias, pertenezcan a una región histórica o pertenezcan a las regiones limítrofes; pero fuera de esos casos excepcionales, la creación de un bloque permanente para todas, la Mancomunidad no pudiera dar otro resultado económico que el que dio: desarrollar la fantasía, poner el cuadro visionario y quimérico de que vivía rica y próspera porque desenvolvía unos servicios a costa de una deuda que hubiera agobiado en su día y que hubiera hecho imposible, en su día, la existencia económica de la región misma. Pero no fuera eso lo peor; el desacierto económico podría ser, y al fin y al cabo, cuando los recursos económicos se emplean bien, aun equivocadamente acaso en el origen, en la orientación... se puede recoger alguna vez sus beneficios; pero ya lo visteis, ya visteis qué labor partidista, qué labor tendenciosa, qué labor disgregadora hizo en su actuación política un sector apasionado, con todos los recursos que vosotros y que las demás provincias, la de Gerona, la de Lérida, la de Tarragona, ponían en sus manos para fines más fecundos; ya visteis aquí cómo se cumplió la ley inexorable del predominio de las minorías audaces sobre las mayorías pasivas; unos hombres audaces obtuvieron un prevalecimiento, alcanzando ese prevalecimiento por medio de recursos que no tengo que repetir nuevamente y que determinaron aquella orientación. No es que yo niegue la razón y la eficacia de las minorías audaces si es puramente para dirigir al hombre bien; no para apoderarse de los ánimos subrepticiamente, sino para llevarle al bien. Pero es que las minorías audaces, cuando están bien inspiradas, cuando fundamentan en sentimientos de patriotismo, cuando fundamentan en sentimientos de moral su actuación, las acompañan pronto las mayorías entusiastas. Los cinco mil que aquí estáis, los diez mil que se han quedado sin poder entrar, los quince o veinte mil que han desfilado y muy pronto el pueblo entero, Barcelona entera, Cataluña entera, Andalucía entera, Navarra entera, España entera, aclamará, por su obra, a la Unión Patriótica como órgano y medio y un aglutinante que han tenido los Gobiernos dictatoriales para desarrollar su labor, y les acompañarán todas aquellas masas que tengan excelente la vida y la efervescencia para moverse, porque, sin ellas, caerían también en poder de los decadentes; en definitiva, la Nación siempre encontrará una diferencia grande: sólo los hombres de los campos, los hombres a quienes no llegan los sentimientos, ni los latidos, ni las emociones, ni las impresiones de la opinión, son los que no han recibido una cultura alfabética, los que no saben quién los gobierna, son la masa amorfa que constituye el pueblo; pero vosotros, para vuestra honra y para vuestro honor, no habéis querido ser amorfos: vosotros habéis querido dar la responsabilidad de vuestro nombre y vuestro cuerpo a este acto; vosotros participáis del derecho de estar sirviendo a la Patria, a esa Patria que habrá que luchar

con dificultades que padecen todos los países (y acaso sea España la que, en estos momentos, las sufra en menor grado); pero luchará, porque la vida es lucha, pugna, trabajo, preparación, y tendremos la satisfacción de que ese problema se desenvuelva con toda su complejidad, mediante la asistencia de vosotros y de nosotros, de todos reunidos por la colaboración ciudadana, por la perseverancia en la conducta, por todos estos medios que nos permitirán hacer una Patria grande, sin diferenciaciones, de todos lados y de todas partes, que ha de unirnos a todos en un estrecho abrazo, en un fortísimo abrazo, que abarque a todos los ciudadanos españoles, de Oriente a Occidente y de Norte a Sur, cobijados bajo los pliegues de la Bandera Española sostenida por un hombre que es Don Alfonso XIII. (*Una estruendosa ovación acoge estas últimas palabras del General Primo de Rivera.*)

EN EL RESTAURANT SAVOY

Banquete íntimo

A las dos de la tarde se celebró, en el restaurant Savoy, un banquete íntimo, ofrecido por el Comité provincial de Unión Patriótica al General Primo de Rivera.

Asistieron al mismo, con el homenaje, el Capitán General, el Gobernador civil general Milans del Bosch, el presidente de la Diputación señor Milá y Camps, el Alcalde Barón de Viver, el Jefe provincial del partido señor Gassó y Vidal, los Gobernadores civiles de Gerona, Lérida y Tarragona, el Jefe de la Unión Patriótica de Madrid señor Gavilán, el Comité Asesor provincial de Unión Patriótica y los presidentes de los Comités de Distrito y de los partidos judiciales.

Al descorcharse el champagne, el señor Gassó y Vidal ofreció el banquete al General Primo de Rivera, diciendo que se había acordado que no hubiese brindis, porque después del elocuente y terminante discurso que el general pronunció en el Teatro Olympia, no debía cansarse obligándole a hablar nuevamente. (*Nutridos aplausos.*)

El señor Marqués de Estella se levantó y dijo que sólo había de expresar su inmensa satisfacción por los actos de la mañana y felicitar al partido y a su Jefe provincial por el acierto en la organización de aquéllos, que han evidenciado la pujanza y disciplina de los elementos que sustentan los ideales de Unión Patriótica.

(Gran ovación y vivas al General Primo de Rivera.)

Antes de terminar la fiesta se acordó enviar un telegrama a S. M. el Rey, que redactó el General Primo de Rivera, expresándole la satisfacción por los actos celebrados y su adhesión al trono.

EN EL CIRCULO MILITAR

La visita del General Primo de Rivera

A las siete y media ha visitado el Presidente del Consejo de Ministros el Círculo militar, y sostenido conversación con socios, explicando y elogiando grandemente la labor desarrollada por los Generales del Directorio, tan difícil y meritoria porque han tenido en algunos casos que sacrificar a compañeros queridos en aras de la Justicia, y cuidar, además, de que nunca pudiera sospecharse hubieran esas bajas de favorecerles en su carrera. Ha explicado, también, la constitución del nuevo Gobierno, cuyos hombres se han elegido con detenido estudio, atendiendo únicamente a sus condiciones de inteligencia, desinterés y patriotismo; deteniéndose en los motivos que han aconsejado la continuación en el Gobierno del General Martínez Anido, por sus relevantes cualidades y prestigio y por su penetración con él, que asegura que, en cualquier caso, se continuará la labor emprendida. Por último, ha reiterado, ante sus compañeros del Círculo militar, las gallardas y patrióticas declaraciones que ha hecho en el mitin, afirmando la intransigencia en que la Unión Patriótica se ha de inspirar frente al separatismo, aun disimulándose éste con otras denominaciones.

A pesar de que esta era una conversación más bien familiar, ha sido interrumpido con entusiastas y prolongados aplausos.

NOTAS DEL EXTRANJERO

Pruebas de altura en avión

Villacoublay, 31. — El aviador Doret, pilotando un avión de caza, de 500 caballos de fuerza, ha llegado a una altura de 7,000 metros en veintidós minutos y treinta segundos.

La Semana Católica

París, 31. — Hoy se ha celebrado la apertura de la Semana Católica organizada por la Liga Apostólica para la vuelta de las naciones y el orden social entero a las doctrinas de Nuestro Señor Jesucristo.

La Presidencia de la Administración de las minas del Sarre

París, 31. — El periódico *Le Journal* confirma que el nombramiento de Monsieur Rault para desempeñar la Presidencia del Consejo de Administración de las minas del Sarre no será renovado.

El pago de contribuciones en Francia

París, 31. — A causa de ser ayer el último día fijado para el pago de contribuciones, bajo pena de un recargo del 10 por 100, los contribuyentes acudieron en gran número a las oficinas de recaudación y a las administraciones de correos de París y suburbios habilitadas para tal objeto. El número de recibos de contribución entregados a los recaudadores de la región parisiense se elevó a ciento cincuenta mil.

La secta de Nuestra Señora del Llanto

Burdeos, 31. — Una veintena de fieles pertenecientes a la secta de Nuestra Señora del Llanto estaban reunidos en el domicilio de María Mesmin haciendo sus plegarias, cuando un grupo formado por unas ciento cincuenta personas intentaron penetrar en la casa, derribando el portal y haciendo irrupción en el jardín en medio de hostil gritaría. El jardinero acudió, haciendo varios disparos de revólver al aire, para intimidar a los asaltantes, los cuales se retiraron.

Los fieles atrancaron la puerta y renovaron sus plegarias. Los manifestantes acudieron de nuevo, al poco rato, teniendo que intervenir la fuerza pública para restablecer el orden.

Confiscación de una partida de diamantes evaluada en 6.000,000 de francos

París, 31. — Comunican de Nueva York que ha sido detenido en Saint Albans (Canadá) el ciudadano de Anvers, M. Rottermann, quien, procedente de los Estados Unidos, llevaba consigo un lote de diamantes evaluado en 6.000,000 de francos, que no declaró al pasar la frontera. Los diamantes han sido confiscados.

Proceso por el asesinato de un soldado francés en Alemania

Berlín, 31. — El lunes por la mañana empezará la vista del proceso por el asesinato del soldado Panier, perpetrado en 1923 por varios miembros de la Reichswehr negra.

Empréstito colonial belga

Bruselas, 31. — El Gobierno va a proceder a la emisión de un empréstito colonial de 700 millones de francos.

La campaña antialemana en Italia

Roma, 31. — El Directorio del Partido Fascista ha dirigido una alocución a los estudiantes, invitándoles formalmente a no tomar la iniciativa de la organización de manifestaciones antialemanas, ni tomar parte en las que se produzcan; añadiendo que el Gobierno es bastante para defender los intereses de la patria.

Presentación de una querrela

París, 31. — Según comunican a *Le Petit Parisien*, desde Tánger, Canning ha presentado una querrela contra un grupo de indígenas que le siguieron durante un paseo, obligándole a amenazarles con el revólver para intimidarles, habiéndose ordenado que se abra una información sobre este incidente.

Disturbios en Siria

París, 31. — Unos campesinos de Damasco mataron ayer a varios bandidos por los alrededores de dicha ciudad. El bombardeo de Jobar ha causado numerosas pérdidas a los rebeldes.

La falsificación de billetes

Budapest, 31. — Los representantes del Banco de Francia y de la policía francesa asistirán al interrogatorio de los acusados por el asunto de la falsificación de billetes.

El aterrizaje en la isla de Fernando de Noronha

París, 31. — Comunican de Pernambuco que el Comandante Franco renunció a desembarcar en la Isla de Fernando de Noronha, a causa del estado agitado del mar. El torpedero «Alcedo» revistió al hidroavión de esencia, al objeto de que pudiera éste continuar la ruta.

La ruta del regreso

París, 31. — Sábese, por noticias procedentes de Pernambuco, que el Comandante Franco ha declarado que el regreso de Buenos Aires piensa efectuarlo por el lado del Océano Pacífico, pasando por Panamá y por Cuba.

La hora de verano

Bruselas, 31. — El diario *Le Soir* dice que, en la noche del 17 al 18 del próximo abril, se restablecerá en Bélgica la aplicación de la hora de verano.

Perturbaciones sísmicas

Strasburgo, 31. — El observatorio sísmológico indica que la agitación sísmica notada con gran intensidad a principios de la última semana, ha decrecido ligeramente. Las estaciones francesas han registrado perturbaciones, cuyo epicentro, según la oficina de Sydney, debe haber sido en las Islas Salomón.

Congreso Internacional de Estudiantes

Burdeos, 31. — Se ha celebrado la clausura del Congreso de la Confederación Internacional de Estudiantes. El próximo Congreso se celebrará en Poitiers, del 5 al 12 del próximo abril.

cometido con la implantación del nuevo Reglamento.

— La Asociación de inquilinos y vecinos de Bilbao se reunió en la Escuela de Artes y Oficios, y al leer el presidente la carta relatando la agresión verbal de que fué objeto a la salida de la Junta anterior el asociado señor Seisdedos, acordó ver con disgusto tal proceder, levantándose varios asociados increpando violentamente a la mesa presidencial; y en evitación de desorden público el Delegado de la autoridad suspendió la reunión.

— En el teatro Campos Elíseos actúan con éxito varios números de variedades, anunciándose para el miércoles próximo el debut de la compañía de Simó-Raso y Zorrilla en el teatro Arriaga. Continúa brillante la actuación de la compañía que dirige Valeriano León.

Baracaldo

La Asociación de Casas baratas «El Porvenir» y la de Obreros de Hornos de Cok celebraron reuniones para tratar asuntos administrativos y renovación de Juntas.

Sestao

El Grupo Artístico Borrás celebró una velada teatral el sábado último, habiendo sido concurridísima. Se pusieron en escena *La puerta se abre* y *El asistente del Coronel*.

— Los obreros del taller de maquinaria «La Naval», pertenecientes al Sindicato Obrero Metalúrgico de Vizcaya, han acordado no trabajar más a destajo, y sí a jornal, terminando la tarea a las 17.30 horas.

INFORMACIONES

Locales

Por disposición del Gobierno de Guatemala queda encargado del despacho del Consulado general en esta ciudad, y de todos los asuntos relacionados con aquella República, el cónsul don Jaime Fortuny Durán, quien tiene instaladas las oficinas del Consulado en la calle de Trafalgar, 50, 1.º, teléfono 1973 S. P.

Se dió cuenta al Juzgado de guardia que, de su domicilio, sito en la calle de Bruniquer, núm. 46, bajos, le han sustraído, ignorando por quién, a Ramón Urgell Vallés una máquina de afeitar, varios pares de calcetines, una americana conteniendo una cartera con varias facturas, dos carnets y la cédula personal.

Dos sujetos que se dieron a la fuga, al darles el alto una pareja de Guardias de seguridad, dejaron abandonado en el muelle de San Beltrán, de donde lo habían sustraído, un saco conteniendo 5 arrobas de carbón mineral.

Juan Valls Amposta tuvo que ser auxiliado en el Dispensario de la Barceloneta de lesiones leves que se causó mientras trabajaba en el muelle de la Barceloneta, por cuenta de la sociedad de Carga y Descarga del Puerto.

La Cámara Oficial del Libro ha celebrado la reunión ordenada por Real orden de 19 de octubre de 1925 con objeto de tomar posesión del cargo los consejeros elegidos y proceder a la designación de la mesa de Gobierno interior, resultando proclamados por unanimidad: Don Santiago Simón, *presidente*; don Vicente Clavel y don Ramón Miquel y Planas, *vicepresidentes*; don José Zendera, *tesorero*, y don José Bosch, *contador*. Siendo confirmado en su cargo de secretario de la Corporación el letrado don José Figueola.

Carmen Julián Rodríguez tuvo que ser auxiliada en el Dispensario de la calle del Rosal de tres heridas punzantes al nivel del espacio séptimo, octavo y décimo del lado izquierdo, línea auxiliar interior y erosiones en el codo derecho, de pronóstico reservado, que se las causó con un alfiler Manuel Villanueva García, de cincuenta y ocho años, domiciliado en la calle del Olmo, el que fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia.

Antonio Pedrol y Pedrol, de 36 años, industrial, ha presentado una denuncia que fué tramitada al Juzgado de guardia, por hurto de su domicilio, calle del Doctor Dou, número 3, entresuelo, 2.º, de una máquina de escribir valorada en unas 900 ptas.

Por armar un fuerte escándalo, al pie de la estatua de Colón, fueron detenidos y denunciados al Juzgado municipal los súbditos extranjeros Mear Enriq Angel, Ludovico Slemarik y Bautista Sans.

Por insolentarse con un Guardia urbano y un vigilante nocturno, que les reprendieron por armar escándalo, fueron detenidos y denunciados al Juzgado municipal Aurelio Ballester, de 27 años, natural de Cartagena, con domicilio en la calle de la Virgen del Pilar, número 3, 1.º, y Guillermo Mozo Alello, de 35 años, natural de La Línea, y habitante en la calle de Petritxol, núm. 7, 1.º

Se dió cuenta al Juzgado municipal de que en el Paseo de Colón chocaron el tranvía núm. 92, de la línea número 30, con el carro que conducía José Garrigós, sin tener que lamentar desgracias personales.

Mientras se paseaba tranquilamente por la calle de San Pablo Manuel Alonso Dávila, de 33 años, domiciliado en la calle de Tamarit, se le acercaron dos sujetos desconocidos que le propusieron que se hiciera cargo de 25.000 ptas. para distribuirlos entre los Asilos de esta capital, a lo que se negó; pero momentos después de haberse separado de ellos notó la falta de una cadena de oro con un colgante y un reloj de níquel marca «Longines», por lo que denunció el hecho a la policía.

Se puso en conocimiento del Juzgado municipal que mientras se hallaba trasladando unos bocoyes de aceite, en el interior de los almacenes sitos en la calle de las Cortes, número 537, propiedad de la casa Salat, se causó lesiones leves en el dedo pulgar de la mano izquierda, Simón Posadas Ciprés, habitante en la calle de Guardia, número 10, 3.º, 1.ª

Por el procedimiento de las limosnas dos sujetos desconocidos timaron a Isabel Estalrich Seguí, de 35 años, natural de Gandía, la cantidad de 1,150 ptas. ocurriendo el hecho en la calle de las Cortes, esquina a la de Borrell.

Fué detenido, y puesto a disposición del Juzgado de guardia, en el terrado de la casa número 30 de la calle de Jerusalén, por no justificar el porqué estaba en dicho sitio, José Román Cameo, de 40 años, natural de Cariñena, y domiciliado en la calle del León, número 22, principal, 3.ª

María Balcells Farré, de 29 años, soltera, con domicilio en la plaza del Príncipe de Asturias, letra A, bajos, denunció a la policía que, de su domicilio, y en ocasión de encontrarse ausente, le fueron sustraídos del interior de un baúl alhajas y metálico por valor de 250 pesetas, ignorándose quien sea el autor del hecho.

Cuando se encontraba forzando la puerta de entrada del almacén sito en la calle de Valencia, número 85, en unión de otros dos individuos, que se dieron a la fuga, fué detenido y puesto a disposición de la Autoridad judicial el que dijo llamarse Vicente Mas Sanz, de 29 años, soltero, cochero, natural de Castellón y con domicilio en la calle de Roig, número 2, 1.º, 1.ª

Francisco Herrero Martín, habitante en la calle de Santa Margarita, número 3, piso 3.º, 2.ª, denunció a la policía que, de su domicilio, le habían sustraído un abrigo y un pantalón valorados en 180 pesetas.

Se puso en conocimiento del Juzgado municipal que, al pasar por la calle de Salmerón Isidro Colomer Canalias, de 41 años, domiciliado en la calle de Muntaner, número 173, 4.º, 1.ª, fué agredido por Juan Comas Vidal, de 55 años, habitante en la calle de la Fraternidad, número 27, 1.º, 1.ª, causándole lesiones leves.

DE LA PENÍNSULA

Madrid

Efectuóse, ayer, por la mañana, el entierro del cadáver del General don José Marina Vega. No se le tributaron honores militares como el Gobierno había acordado, por rechazarlos la familia, que conocía los deseos del finado de que no se le hiciesen. Asistió al acto el Gobierno en pleno y numeroso acompañamiento.

Ayer por la mañana, a las nueve, llegó a esta Corte sin novedad S. M. el Rey, de regreso del Coto Doñana.

Burgos

Ha fallecido en esta ciudad don Santiago Segura, padre del señor Obispo de Cria.

Bilbao

En el día de ayer celebraron reuniones en esta ciudad las entidades siguientes: Sindicato Obreros Constructores de Muebles de Vizcaya, Montepío de Empleados Municipales, Sociedad de Ayudantes facultativos de Minas, Asociación de Empleados Municipales de Oficina, Unión de Cooperativas del Norte de España (Sección de Bilbao), Patronato de San Vicente de Paúl, Colonia Riojana «La Nobleza», Sociedad de Socorros Mutuos de Bilbao, y Asociación General de Empleados de Oficinas de Vizcaya; para asuntos administrativos y renovación de Juntas la Asociación Nacional de Transportes de Bilbao, que protestó de la aprobación por el Ayuntamiento del Reglamento general de circulación y velocidades de vehículos de motor, acordando elevar un escrito a la Alcaldía pidiendo de relieve lo imposible de cumplir su

ACTIVIDAD DEPORTIVA

CAMPEONATO DE CATALUÑA DE FOOT-BALL

GRUPO A

El Barcelona vence al Europa por 3 goals a 1

En el campo del Espanol éste y el Gracia empatan a 0 goals

El Tarrasa vence al Sabadell por la mínima diferencia

El Sans vence al Martinenc por 3 goals a 1

GRUPO B

El Júpiter pierde el primer puesto al ser vencido por el Badalona por 4 a 2

El Iluro de Mataró es vencido por el Atléctic de Sabadell por 1 goal a 0

En Tarragona el Reus y el Lérida empatan a 2 goals

La U. S. San Andrés vence al Manresa por 1 goal a 0

EN LAS CORTS

Un partido de fases completamente distintas
La reaparición de Samitier

Con un llenazo de las grandes solemnidades celebróse este partido, que fué del agrado del público, ya que no escasearon los momentos interesantes.

El novel historial de ambos clubs, aunque de rivalidad deportiva, fué suficiente para que el partido se jugara con la máxima corrección, a pesar que en escasas ocasiones se fué al hombre y no al balón.

Sería excesivo decir que alguno de los equipos tuvo una tarde de extraordinaria brillantez, pero sin llegar a una actuación relevante nos deleitaron con jugadas bellas impropias de un partido de campeonato.

La reaparición de Samitier fué muy eficaz, ya que, gracias a su empuje y a su técnica, fué a él a quien el Barcelona debe parte de su triunfo.

CÓMO JUGÓ EL BARCELONA

El Barcelona tuvo una primera parte sencillamente colosal, todas sus líneas se entendieron a la perfección, embotellando al adversario, siendo en esta parte cuando marcaron los goals; pero, en cambio, en la segunda parte, fué de dominio europeo. El Europa jugó, como sabe hacerlo, en la segunda parte, marcando el goal del honor cuando faltaban diez minutos para terminar.

CÓMO JUGARON LOS EQUIPOS

Sale el Europa, pero pronto se apoderan del balón los delanteros azul-grana, haciendo Mauricio un faut a Arnau, tira el freckie correspondiente Piera rematando Samitier a las mallas. Han transcurrido cinco minutos de juego. Centrado el balón, se apoderan los azul-grana que, en combinación Samitier y Arnau, remata éste a goal apenas habían transcurrido dos minutos del anterior. En un avance de la delantera del Europa, Planas hace una zancadilla a Alcázar, el árbitro señala penalty; se encarga de tirarlo Cella, siendo parado estupendamente por Platko.

En un avance individual de Alcántara éste cede a Arnau, marcando goal.

En otro avance del azul-grana, la defensa europea concede corner. Tirado por Sagi es despejado por Serra otra vez a corner; tíralo otra vez Sagi y Piera remata hasta las nubes. Hace el saque Bordoy, recoge Sancho, cede a Alcántara, que avanza solo hasta Bordoy, tíralo éste a sus pies desviando a cor-

FOOT-BALL RESULTADOS DE LA 5.ª JORNADA DEL CAMPEONATO DE CATALUÑA

PUNTUACIÓN DEL CAMPEONATO

Clubs	Partidos				Goals		Puntos
	J.	G.	P.	E.	F.	G.	
GRUPO A							
F. C. Barcelona	5	3	2	0	15	6	6
R. C. D. Español	5	2	0	3	8	1	7
C. D. Europa	5	2	2	1	7	10	5
C. S. Sabadell	5	2	2	1	6	5	6
U. S. Sans	5	3	2	0	11	8	6
F. C. Martinenc	5	0	5	0	5	27	0
Gracia F. C.	5	3	0	2	18	7	8
F. C. Tarrasa	5	1	4	0	6	12	2
GRUPO B							
C. D. Júpiter	11	7	2	2	25	17	16
Badalona	11	8	2	1	25	14	17
Iluro Mataró	11	6	5	0	20	19	12
U. S. San Andrés	11	3	5	3	20	24	9
Manresa F. C.	11	4	7	0	20	26	8
Atléctic Sabadell	11	6	4	1	15	9	13
Lérida	11	2	4	5	16	18	9
Reus Sportiu	11	1	8	2	13	34	4

ner; tíralo Piera sin consecuencias. Otro corner contra el Europa, sin consecuencias. En uno de los muchos avances del Barcelona, Alcoriza, al ir a buscar la pelota, lo hace en tan mala sombra, lesionando a Samitier, interrumpiéndose algunos minutos el juego, terminando al cabo de pocos minutos la primera parte.

La segunda parte toma un cariz distinto de la primera siendo, en general, el dominio del Europa. Tirándose cuatro corners contra el Barcelona, por uno contra el Europa. Los delanteros barcelonistas, sin embargo, hacen alguna incursión a los dominios de Bordoy; en una de ellas no es goal por milagro, yendo el balón a quic. Hace el saque Bordoy, recoge Pelaó, haciendo un pase adelantado a Cros, empalmado éste un fuerte tiro que Platko, a pesar de ro-

zarlo, no puede impedir se cuele en la red, cuando faltaban sólo diez minutos para terminar.

Por el Barcelona se distinguieron la tripleta central del ataque, Sancho en los medios y el trío defensivo.

En el Europa sobresalieron Mauricio en la primera parte, y en la segunda este mismo, junto con Cros y Alcázar.

A las órdenes del colegiado guipuzcoano Steinborg, que cumplió como bueno, con mucha vista y seguridad en sus fallos, se alienaron los equipos en la forma siguiente:

Barcelona: Platko — Planas, Walter — Torralba, Sancho, Carulla — Piera, Arnau, Samitier, Alcántara y Sagi.

Europa: Bordoy — Serra, Alcoriza — Mauricio, Pelaó, Artius — Pellicer, Cella, Cros, Olivella y Alcázar.

EN SARRIA

El Español y el Gracia empatan a 0 goals

Dado el interés del partido Gracia-Español, ya que de él podía cambiar el leader del actual campeonato, se congregó en el campo del Español numeroso público ávido de presenciar dicho encuentro. En este match, como en la mayoría de los de campeonato, el público puede decirse que toma parte en la contienda, si no de hecho, dentro del campo de juego, al menos en su alrededor, ya que los *istas* de ambas partes están en continua excitación animando a los suyos y en oposición mutua entre ellos.

En el partido de ayer estas manifestaciones se manifestaron en su grado máximo, sin que por fortuna se tradujeran en hechos desagradables.

Es de creer que ambos equipos salieron al campo a disputarse la victoria palmo a palmo; pero así como en el Gracia vimos una energía indomable, el Español daba sensación de jugar cansado, reaccionando apenas en los últimos minutos.

Quizá el Español es más equipo, pero no basta esto, sino que, además, es preciso *querer vencer*. Si en lugar de ir *regateando* durante casi todo el partido, y reaccionar al final, hubiese jugado con más ahinco durante todo el partido, seguramente la victoria no se le hubiese escapado. Si los blanquiazules quieren llegar a la cumbre, es preciso que coordinen sus esfuerzos y que todos, absolutamente todos, pugnen no todo su saber, sino todo su querer en dar la victoria a su club.

Sólo al final reaccionaron, y su dominio fué poco menos que absoluto; pero, como sucede en la mayoría de estos casos, rara es la vez que se consigue marcar, ya sea por el afán del tanto, por precipitación, o por obstrucción del adversario, que siempre se repliega.

En la defensa reapareció Canals, que hizo un partido discreto. En la línea media Zabala hizo un buen partido, y a la delantera le faltó la homogeneidad y el acierto en los remates para traducir en efectivo el dominio que algunas veces ejercieron. Zamora, aunque no le hayan perforado la meta, no estuvo a la altura que cabe esperar siempre de él.

El Gracia hizo un partido que justifica su actual clasificación. Unas veces avanzando delanteros y medios hacia la puerta contraria, y otras, replegándose ante la suya, dieron siempre la sensación de un equipo en el cual, además de la voluntad, imperaba la técnica adecuada para llegar a un resultado final satisfactorio. Su juego, rápido y preciso,

su cambio de juego, siempre oportunos, y su mayor rapidez, pusieron a Zamora en situaciones difíciles.

En definitivo, un partido en el que el Gracia se mostró en gran forma, y el Español decepcionó un poco a los suyos.

El árbitro, aunque su misión no pudo contentar a los istas de ambas partes, estuvo imparcial.

EN TARRASA

El equipo local vence al C. S. de Sabadell por la mínima diferencia

Ayer tarde presentaba el campo del Tarrasa un aspecto como el de las grandes solemnidades, estando atestado el campo de público, no sólo de Sabadell, de donde se han trasladado a aquella villa para presenciar sus eternos rivales, deportivamente hablando, y socios de Tarrasa, sino, también, muchos de los pueblos vecinos y hasta de nuestra ciudad, ávidos de presenciar tan interesante y competido encuentro entre las dos ciudades rivales del Vallés.

El dominio en el primer tiempo correspondió a los locales, los que embotellaron casi completamente a su adversario, pero, gracias a la cerradísima defensa, pudo mantener incólume su puerta, y, por lo tanto, sin que ninguno de ambos equipos lograra marcar tanto alguno fine la primera parte.

Cambiáronse los papeles en la segunda parte, pasando a dominadores los que hasta ahora habían sido dominados, y viceversa, estando el equipo local muy acertado en la defensa, estrellándose en el trío defensivo las fuertes acometidas del equipo capitaneado por Cabedo; pero, cuando mayor era el dominio de éstos, en una escapada de Pedrol, hace un pase a Segarra que aprovecha éste para marcar el tanto de la victoria, y los dos primeros puntos que el Tarrasa se apunta en el presente campeonato.

Arbitró, como sólo él sabe hacerlo, Llovera.

EN SANS

El Martinenc es vencido nuevamente por la U. S. de Sans por 3 goals a 0

En el campo de la calle de Galileo se celebró el encuentro entre el actual "colista" y el equipo propietario del terreno.

Este encuentro careció de interés, ya que, dada la desmembración del desgraciado equipo de San Martín, no sin que este encuentro nos ofreciera algunas interesantes jugadas, que fueron muy aplaudidas por el numeroso público que acudió para presenciar la lucha.

Este encuentro lo arbitró muy bien el árbitro colegiado señor Sampere.

El equipo vencedor estaba integrado por Pedret, Perelló, Balasch, Soligó, Gularons, Calvet, Rini, Toni Juan, Feliu, Martínez y Olveras.

Los autores de los tantos por el Sans fueron Martínez (1), Feliu (2), marcando el Martinenc el del honor por mediación de Vilar.

GRUPO B

EN EL PUEBLO NUEVO

El C. D. Júpiter sucumbe ante el F. C. Badalona por 4 goals a 2

En el campo de deportes que el Júpiter posee en el Pueblo Nuevo tuvo lugar el encuentro entre éste y el Badalona, siendo este partido esperado con gran ansiedad por los socios de ambos clubs, pues es casi seguro que el vencedor será el futuro campeón de Cataluña de este Grupo.

Como es de suponer en partidos de esta índole no es dado presenciar mucho fútbol, pues cada equipo, si no hay un árbitro enérgico que reprima el juego violento, éste degenera en sucio y brutal, que es lo que sucedió ayer, procura por todos sus medios alcanzar la victoria, aunque no sean estos muy legales.

El señor Mariné, que fué el designado para dirigir este encuentro, no supo desde el primer momento reprimir el juego violento que iba tomando gran incremento. No hubo lesionados gracias a que, apenas comenzada la segunda parte, el Júpiter se desmoralizó completamente al ver que los muchachos de Badalona, con su empuje, vencían todas las dificultades que los del Júpiter les ponían para poder obtener la victoria.

Jugada digna de mención no se vió ninguna, por lo que sólo mencionaremos los autores de los goals.

En la primera parte el Badalona obtiene el primer goal por mediación de Garriga, sin que en esta parte pueda el Júpiter lograr el empate.

En la segunda obtiene el Júpiter el goal del empate por mediación de Santamaría, en un shoot cruzado, y seguidamente el Júpiter obtiene su segundo y último goal por mediación de este mismo, empatando de nuevo por otro goal, obra de Garriga, del Badalona. Desde este momento la desmoralización cunde por todo el equipo, marcando el Badalona otros dos tantos, obra de Llinás y Blanco.

EN PROVINCIAS

Bilbao. — El partido celebrado entre el Athlétic y Arenas en el Campo de Ibayondo del Arenas lo arbitró el referé del Colegio vizcaíno, señor Saracho; siendo jueces de línea Rasero y Fausto Martín. Los equipos alienáronse, por el Athlétic, Vidal, Careaga, Lagarreta, Yerro, Larraza, Arteaga, Cantolla, Carmelo, Suárez, Laca y Germán, y por el Arenas, Jáuregui, Vallana, Careaga, Sesúmagá, Urresti, Lana, Anduiza, Rivero, Mateo y Robus. Empezó dominando el Athlétic, y, en un avance, chutó introduciendo el balón en la red, siendo anulado el tanto por considerar el árbitro como ofside. El Arenas tiró tres corners seguidos. Carmelo pasó a Suárez, quien metió el único tanto, poco antes de terminar el primer tiempo. El segundo tiempo el juego fué sucio, y terminó por 1 tanto a 0 a favor del Athlétic.

El entradón fué formidable. Con este partido tiene el Athlétic asegurado el título de Campeón regional.

Baracaldo.—El partido celebrado ayer mañana, entre los equipos de la serie C, el «Ciacu» y el «Ebillonda», dió el resultado de 15 a 0. El de el Sugasarte y el Irrintxi, el de 4 a 0.

Por la tarde, la Unión de San Vicente y el Racing de Sestao, resultaron 6 a 2.

Lamiaco.—En el campo de Ibayondo, a las 15.30, jugaron el Campeonato de la serie A, entre los equipos de fútbol Athlétic Club de Bilbao y el Arenas F. C., de Guecho, ganando el primero por 1 goal a 0.

MOTORISMO

La reunión de ayer en Terramar en el "Track" de Sitges se celebró espléndidamente la tercera reunión, obteniendo el R. Automóvil C. de Cataluña y la Peña Rhin un nuevo triunfo en la organización

LA SALIDA

Gran animación se observaba en los alrededores del apeadero del Paseo de Gracia en la mañana de ayer, pues múltiples aficionados y admiradores del motorismo acudían, presurosos, para tomar el tren que directamente del apeadero debía conducirles a Terramar.

A primeras horas de la mañana pocos fueron, relativamente, los que debían partir para Sitges, y no lo hicieron por parecerles que el día estaba más propenso para llover que dejar efectuar la prueba que ya había sido aplazada una vez por el mismo motivo.

En el trayecto desde Sans a Sitges vimos a una infinidad de coches que se dirigían al Autódromo.

Hubieron otros aficionados más perezosos que esperaron otros trenes, que llegaban después del especial que salía del apeadero a las 8.05; en fin, que, a media mañana, la esplanada presentaba un brillante aspecto por la multitud de coches allí estacionados y las tribunas se hallaban concurridísimas.



STUDEBAKER

ninguno da mayor satisfacción

MILLARES

vendidos en España lo atestiguan



AGENCIA ESPAÑOLA:

STEVENSON, ROMAGOSA Y C.^A
Valencia, 295 BARCELONA

REPRESENTANTE EN TARRASA:

ALFONSO ROIG ARAÑÓ. - San Pedro, 53

LA PRIMERA PRUEBA

Poco después de las nueve y media se dió la salida a los corredores, que participaban a la prueba de velocimotores de 150 cc., en la que tomaron la salida ocho corredores de los nueve inscritos. La prueba consistía en cinco vueltas, total diez kilómetros.

Al pasar por primera vez los corredores, tomaron en seguida gran delantera a los demás concursantes. R. Simó iba a la cabeza, seguido de cerca por Ferraz y Alegre, siendo la lucha para conseguir el primer puesto de la clasificación entre los tres dichos corredores.

Tras una brillantísima carrera logró clasificarse en primer lugar R. Simó, que, sobre Simó, recorrió los diez kilómetros en 8 minutos, 7 segundos 1/5.

En segundo lugar se clasificó J. Alegre, sobre D. K. W., empleando 9 minutos, 10 segundos.

Y tercero, J. Ferraz, sobre B. T., en 9 minutos, 16 segundos.

Siendo éstos muy aplaudidos al terminar la carrera.

SEGUNDA PRUEBA

La segunda prueba, en la que participaban motos de 250 c. c. y 350 c. c., presentáronse diez de los trece inscritos. La distancia a recorrer eran 10 millas, esto es, ocho vueltas, con salida parada estando el motor en marcha.

En la primera vuelta marchan a la cabeza Jover, Zenetti y Sprinter, colocándose a media carrera primero: Sprinter, Jover, J. Macaya, Golondrina y Zenetti. Desde la cuarta vuelta la lucha va endureciéndose por momentos, pasando los corredores por delante las tribunas como balas. En las última y penúltima vueltas Sprinter se despega algo de los demás, siendo el primero en pisar la meta.

La clasificación es la siguiente:

1.º Sprinter, sobre Rex Acme (350 c. c.), en 8 minutos, 18 segundos, con un promedio de 116'313 km. por hora.

2.º Jover, sobre Terrot, (350 c. c.), en 8 minutos, 34 segundos, con un promedio de 126'692 km. por hora.

3.º Zenetti, sobre X. X. (350 c. c.), en 8 minutos, 42 segundos.

4.º Atserá, sobre D. F. R. (350 c. c.), en 10 minutos, 28 segundos.

Se clasificó primero en la categoría de 250 c. c. Bala, sobre Alfa, empleando en el recorrido 14 minutos, 29 segundos, con un promedio de 66'650 km. por hora.

TERCERA PRUEBA

Esta prueba estaba reservada para las motos cuyo cilindraje fuera de 500 c. c., pero como se presentó solamente I. Macaya de los tres corredores inscritos, se corrió una carrera de 10 millas entre éste, con su Norton de 500 c. c., y J. Jover, con su Terrot, de 350 c. c.

Esta prueba, en la que parecía en un principio carecería de interés, no sucediendo esto gracias a la pasmosa serenidad de Jover, que, con mucho temple, se pegó detrás de Macaya, no logrando éste despegarse en las últimas vueltas, tomándole media pista de ventaja.

Clasificóse primero I. Macaya, sobre Norton, que empleó 7 minutos, 47 segundos, 1/5, con un promedio de 123'981 kilómetros por hora.

Y segundo, J. Jover, sobre Terrot, en 8 minutos, 38 segundos, 2/5, con un promedio de 111'736 km. por hora.

CUARTA PRUEBA

Para dar lugar a la preparación para la carrera de relevos corrióse, en cuarto lugar, la prueba de coches de turismo, todas las cilindradas, sobre 30 kilómetros, 15 vueltas.

En esta prueba sólo se clasificaron los que hicieron un promedio igual o mayor a 100 km. por hora.

Presentáronse en la batalla el Lancia, de Sagnier; el Voisin, de Pujó; el Willays-Knight, de Bofill; el Ansaldo, de Balletbó, y el Diatto, de Grasa.

Nótase desde un principio la ausencia del Hispano de "Buho" y el Bugatti de "Suchs", pues desde el primer momento se ve la superioridad del Willys de Bofill, que, con una regularidad magnífica, se clasificó en primer lugar.

Desde la vuelta sexta a la onceava hay una ruda lucha entre Voisin y Ansaldo, que termina con la victoria del primero.

Clasificáronse, pues, primero: J. Bofill, sobre Willys-Knight, con 17 minutos, 27 segundos, con un promedio de 102 km. por hora.

Y en segundo lugar, J. Pujó, sobre Voisin, en 15 minutos, 47 segundos, con un promedio de 100'600 km. por hora.

QUINTA PRUEBA

Esta prueba es sólo para coches de carreras, de todas las cilindradas, sobre 30 kilómetros. Presentáronse cuatro corredores de los seis inscritos.

Esta prueba es de gran sensación, pues corren mezclados coches de 2 litros como el Bugatti de "Dragó", 1 1/2 litros, como el Bugatti de Bertrán, y de 750 c. c., como el Austin de Planas.

A la vuelta quinta la clasificación es la siguiente: 1.º, Dragó, sobre Bugatti, que ha empleado 4 minutos, 25 segundos, con un promedio de 126'416 km. por hora. 2.º, Bertrán, sobre Bugatti.

En la décima vuelta el primero, que es el Bugatti de Dragó, ha empleado 9 minutos, 32 segundos, con un promedio de 132 km. por hora.

Fine la carrera con la victoria rotunda de los Bugatti, pues son los únicos clasificados, pues el Senechal, de Richelieu, retiróse a la segunda vuelta, y el Austin de Planas, a la doceava vuelta.

El resultado de esta prueba es el siguiente:

1.º Dragó, sobre Bugatti (2 litros), en 13 minutos, 55 segundos, 1/5, con un promedio de 129 km. por hora.

2.º M. Bertrán, sobre Bugatti (1,500 c. c.), en 15 minutos, 36 segundos, con un promedio de 114'800 km. por hora.

ÚLTIMA PRUEBA

La carrera por relevos, que se corrió en último lugar, fué la más competida y que interesó más al público.

Esta consistía en que un equipo estaba formado por un velomotor, una moto sola, una moto con said y un coche de cuatro ruedas, debiendo cada corredor dar dos vueltas a la pista y ser relevado por el siguiente al pisar el primero la meta.

Los equipos se presentaron en la siguiente composición:

Equipo Rojo

- Simó, sobre Simó (velomotor).
- Sánchez, sobre Rudge (moto).
- Macaya, sobre Norton.
- Vizcaya, sobre Bugatti (coche cuatro ruedas).

Equipo Verde

- Ferraz, sobre B. T. (velomotor).
- Arraut, sobre A. J. S. (moto).
- Golondrinas, sobre A. J. S.
- Dragón, sobre Bugatti (coche cuatro ruedas).

Equipo Amarillo

- Alegre, sobre D. K. W. (velomotor).
- Faura, sobre B. S. A. (moto).
- Bigorra, sobre Terrot.
- M. Bertrán, sobre Bugatti (coche cuatro ruedas).

Dióse la salida a los velomotores, pasando en la primera vuelta por delante las tribunas en el siguiente orden: 1.º, Equipo Rojo; 2.º, Equipo Amarillo; 3.º, Equipo Verde. En la segunda vuelta, la del relevo, pasan primero en el mismo orden que la anterior, saliendo las motos que pasan en la primera vuelta (tercera de la carrera): 1.º, Rojo; 2.º, Amarillo, y 3.º, Verde. En la segunda, pasa primero el equipo amarillo, después el rojo, y vemos a Arraut del verde, que debe remolcar la moto, por habersele roto la manivela del cambio de marcha.

Son relevados los anteriores por las otras motos que debían ser saids, pero que son motos solas, pasando por las tribunas en el orden anterior, esto es: 1.º, Amarillo; 2.º, Rojo, y 3.º, Verde, y en este orden fine la carrera y la reunión, que ha sido un nuevo triunfo para las entidades organizadoras.

Cuidaron del cronometraje los señores Antonietti y Mutllor.

BOXEO

DE LA PASADA REUNIÓN EN EL OLYMPIA

Como las veces anteriores, el anuncio de Uzeudun en el Olympia bastó para llenar completamente el local de aficionados, ávidos de presenciar la lucha entre pesos fuertes.

El combate entre Paulino y Barrik, si bien todos daban por descontado el triunfo del vasco, era esperado con interés para poder apreciar los progresos pugilísticos de Uzeudun, y, a ser sinceros, diremos que no quedaron defraudados, pues desde la primera vez que le vimos, en el que sólo sus condiciones físicas eran puestas en juego, hasta este combate con Barrik, hay una gran diferencia.

Sus conocimientos, puestos al servicio de aquellas cualidades físicas, hacen de él un hombre al que será casi imposible encontrarle adversario europeo

que llegue a barrerle el camino ascendente.

Lo que más sorprende viendo actuar a Paulino es su gran movilidad, cosa que generalmente es algo exótico en pesos pesados. Pega, además, con precisión, y, sobre todo, con una contundencia asombrosa. No es precisamente a su boxe sea variada, pero, debido a su flexibilidad, está siempre en condiciones de pegar al adversario.

En dicho combate buscó casi siempre el golpe al cuerpo, y, por lo tanto, sacando el máximo partido de la guardia baja del francés.

Dentro de pocos días combatirá con el canadiense Jones, púgil de clase suficiente para que Paulino tenga que emplearse a fondo, pues sus combates con los americanos Gene Tunney, Greeb y otros de su clase prueban que no se trata de un intruso.

Jones, en recientes declaraciones hechas en París, hace constar que será para él un hombre difícil, pero cree que repetirá la proeza del australiano Cook. Creemos, no obstante, que nuestro campeón triunfará una vez más, y que sólo en América es donde Paulino pasará momentos difíciles.

Otro combate opuso Gironés a Dénain, que sólo sirvió para demostrar la forma actual de nuestro representante. Naturalmente que contribuyó al rápido desenfance no solamente la creciente forma de Gironés, sino el "declin" del francés, que sólo es sombra de lo que fué antaño.

Para el próximo miércoles está anunciada una velada a base de Ciclone-Ledoux. El combate, por tratarse de dos "poucheurs", será seguramente disputado con gran energía; pero, para que Ciclone sea el púgil internacional que acreditamos, debe hacer patente su superioridad, pues Ledoux, que en su época fué uno de los boxeadores que mejor han representado a Francia, prueba de ello son sus matchs contra Joe Lynch, Pete Herman y demás púgiles que entonces estaban en el pináculo de la gloria. Actualmente creemos que ha postergado un tanto el noble arte, y una victoria de su parte no haría mucho favor a nuestro púgil.

RUGBY

EN SAN ANDRÉS

EL SAN ANDRÉS VENCE A LA U. S. DE SANS POR 48 PUNTOS A 0

Ayer tarde, en el campo del San Andrés, ante numeroso público tuvo lugar el encuentro entre el propietario del terreno y el novel quince de la U. S. de Sans.

En este encuentro vióse una gran dosis de voluntad en ambos equipos, pero la mayor ciencia de los locales venció a los forasteros.

En el equipo del San Andrés sobresalió de una manera extraordinaria de sus compañeros de equipo, que actuaron estupendamente, Lucheti, que fué el factor más importante de la victoria del equipo local.

En el Sans, un equipo todo voluntad, es de mencionar la labor de Freixas, que se multiplicó y evitó seguramente que el equipo contrario marcara mayor número de puntos, pues este equipo sólo se presentó con trece jugadores.

Arbitró bien e imparcial Gual. En el campo del Hipódromo tuvo lugar, por la mañana, el encuentro entre el quince del R. C. D. Español y el del F. C. Barcelona.

Después de un disputado encuentro, en el que dominó bastante más el Español, logró vencer éste a su contrincante por 16 a 0.

LAWN TENNIS

El Queen's Club de Londres batió ayer nuevamente a la Selección de Cataluña por 4 victorias a 2 de los locales

Con asistencia de numerosísimo público celebráronse, ayer, en el Real Barcelona Lawn-Tennis Club los primeros partidos del match Queen's Club de Londres contra Selección de Cataluña, habiendo obtenido los primeros cuatro

victorias contra dos, que se apuntaron los catalanes.

Entre todos los partidos jugados destacó el individual entre la señorita Torras y miss Bennet, pues después de empatar a un set iguales, logra la señorita Torras apuntarse 5 juegos a 2 en el set del desempate, y cuando todos creían lo ganaría la señorita Torras, remonta la jugadora inglesa en brillantísima forma y gana el set por 7-5, y con él, el match. De esperar es siga el público interesándose en el desarrollo de este match, en el que únicamente es de lamentar la ausencia en el equipo catalán del actual campeón de Cataluña Antonio Juanico.

Los resultados técnicos de los partidos de ayer son los siguientes:

Tumbull-Kingsley vencen a Sindreu-Tarruella por 6/1 6/2 6/0.

Flaquer-Andreu vencen a Greig-Ritchie por 14/12 6/3 12/10.

Mrs. Strawson-Miss Bennet vencen a señorita Pons-señorita Torras por 6/2 4/6 6/2.

Tumbull-Kingsley vencen a Flaquer-Andreu por 6/1 6/4 6/4.

Sindreu-Tarruella vencen a Greig-Ritchie por 6/4 6/4 6/4.

Miss Bennet vence a señorita Torras por 4/6 6/3 7/5.

El orden de juego para hoy es el siguiente:

A las 10.30.—Kingsley contra Flaquer.

A las 11.30.—Mrs. Strawson-Tumbull contra señorita Fonrodona-Sindreu.

A las 2.30.—Tumbull contra Sindreu. Ritchie contra Olano.

A las 3.30.—Mis Bennet-Kingsley contra señorita Torras-Flaquer.

Greig contra Morales.

Mrs. Strawson contra señorita Fonrodona.

EN EL EXTRANJERO

París, 31. — En los partidos del Campeonato de Francia, de Tennis, en locales cubiertos, en juego simple para caballeros Juan Borotra ha batido a René Lacoste por 1 a 6, 6 a 3, 6 a 3, 8 a 10 y 8 a 6. En doble mixto, Mlle. Yvonne Bourgeois y Lacoste han batido a Madame Borde y Borotra por 6 a 2, 5 a 7 y 7 a 5. En doble, para señoras, Mademoiselles Cousin y Grasset han vencido a Mme. Lebesnerais y Mlle. Declerc por 6 a 3 y 11 a 9.

ATLETISMO

OTRO TRIUNFO DEL TAGAMANENT, ORGANIZADO POR ESTA ENTIDAD EN EL CROSS-COUNTRY DE MONT-JUICH

Dado el exceso de original de este número nos vemos obligados, muy a pesar nuestro, a limitar un tanto el espacio destinado para esta nueva manifestación atlética, en la que mencionaremos sólo la gran organización, y, además, excelente, que el Tagamanent cuidó del circuito.

En esta prueba, como la celebrada el pasado domingo, el Tagamanent obtuvo otro señalado triunfo, pues este club clasificó ayer, en primer y segundo lugar, a Ferrando y Ramón.

El orden de llegada y clasificación oficial es la siguiente:

- 1.º Ricardo Ferrando, del Tagamanent.
- 2.º Miguel Ramón, del ídem.
- 3.º Arbulí, del R. C. D. Español.
- 4.º Pons, del Sans.
- 5.º López, del ídem.
- 6.º Molino, del R. C. D. Español.

Hasta sesenta y cinco clasificados. En la clasificación social obtuvo el primer lugar el R. C. D. Español, 39 puntos; en segundo lugar, el Tagamanent, 55 puntos, y en tercer lugar, el Barcelona, 72 puntos.

PELOTA VASCA

EN PROVINCIAS

Bilbao. — En el Frontón Eskaulduna jugaron Chistu I y Arrate contra Chiquito de Bilbao y Unamuno, ganando éstos por seis tantos. En segundo lugar jugaron Narvaiza y Arriogorriaga contra Chistu I y Villaró, que ganaron el partido por un tanto de ventaja. A las cuatro de la tarde jugaron Azurmendi y Jáuregui, azules, contra Begones III y Chiquito de Gallarta, rojos; aputándose los primeros cincuenta tantos cuando los rojos tenían treinta y tres. El segundo partido lo jugaron Narru II y Urzáiz contra Muñoz y Campos, ganando los primeros por diez tantos.

SOLER Y TORRA HERMANOS
BANQUEROS

Rambla de Estudios, 11 y 13, y Buensuceso, 1 y 3. - BARCELONA

VALORES, CUPONES, GIROS, CAMBIOS

Compra y venta de valores. — Negociación de cupones y títulos amortizados. — Cambio de monedas y billetes. — Giros sobre España y extranjero. — Ordenes de Bolsa. — Cuentas corrientes. — Préstamos sobre valores. — Subscripciones a empréstitos. — Admitimos depósitos de valores en Custodia. — Facilitamos oro para Aduanas.

Nos complacemos en ofrecer a nuestra distinguida clientela y al público en general, el servicio que tenemos establecido de **CAJAS DE ALQUILER**, para la guarda de valores, documentos, joyas y demás objetos de valor, en la

CÁMARA ACORAZADA

instalada con todos los adelantos modernos, disponiendo de compartimentos a partir del precio de

22 ptas. anuales, libres de todo gasto

Esta CÁMARA ACORAZADA se caracteriza por ser una de las más espaciales y por disponer de cabinas particulares anexas para el servicio de los señores abonados.

Puede visitarse todos los días laborables de 9 a 1 y de 3 y media a 6

Ferias, Mercados y Fiestas mayores

FERIAS

Durante el presente mes de febrero, y en los días que se señalan, celebran los siguientes pueblos:

BARCELONA

2, Centellas (Santa Coloma), Molins de Rey y Pobla de Claramunt. Capellades, tercer sábado.

GERONA

2, Besalú y Calonge; 24, Crespiá, y 25, Santa Coloma de Farnés. Mieres, primer martes; San Hilario, el domingo después del 2.

LÉRIDA

1, San Lorenzo de Morunys; 3, Almatret y Anglesola; 7, Cervera; 8, Isona; 15, Lérida, y 24, Cervera. Lérida, primer lunes; Mollerusa, primer miércoles; Seo de Urgel, primer domingo; Torá, último domingo; Balaguer, primer sábado.

TARRAGONA

18, Hospitalet del Infante. Santa Coloma de Queralt, primer lunes.

MERCADOS

En los días que se indican celebran mercados en los pueblos que se expresan:

BARCELONA

Lunes. — Cardedeu, Manlleu y San Martín de Provensals. Martes. — Calaf, Caldas de Montbuy, Mollet y Vich. Miércoles. — Igualada, San Celoni y Torelló (San Felí). Jueves. — Castellfollit de Riubregós, Granollers, Manresa, San Saturnino de Noya y San Hipólito de Voltregá. Viernes. — San Quirico de Besora. Sábado. — Calaf, Igualada, Sabadell, Vich y Vilafranca del Panadés. Domingo. — Arenys de Mar, Berga, Caldas de Montbuy, Canet de Mar, Cardedeu, Castellar (San Esteban), Castellví de Rosanés, Centellas (Santa Coloma), Collbató, Corbera, Esparraguera, Estany (Santa María), Manresa, Martorell, Masnou, Mataró, Montmaneu, Moyá, Piera, Prats de Llusanés, Ripolllet, Roda, Rubí, Sallent, San Felí de Codinas, San Lorenzo Savall, San Pedro de Riudevitlles, San Quintín de Mediona, Sentmanat, Suria, Villanueva y Geltrú, Vilada y Vilasar de Dalt.

Extraordinarios. — Sitges, 15 y 30 de cada mes.

GERONA

Lunes. — Olot, Santa Coloma de Farnés y Torroella de Montgrí. Martes. — Besalú, Castellón de Ampurias, Hostalrich y Palamós.

Miércoles. — Amer, Bañolas, Cassá de la Selva y Vergés.

Jueves. — Figueras, Llagostera, Masanet de la Selva, Palafrugell y Vidreres. Viernes. — La Bisbal (menos Viernes Santo) y Olot.

Sábado. — Gerona. Domingo. — Anglés, Arbucias, Bagur, Blanes, Caldas de Malavella, Calonge, Camprodón, La Escala, Palamós, Port de la Selva, Puigcerdá, Ripoll, Rupiá, San Hilario, Selva de Mar y Tortellá.

Extraordinarios. — Bácsara, segundo y quinto domingo.

LÉRIDA

Lunes. — Lérida, Tremp y Tárrega. Martes. — Cervera, Seo de Urgel, Solsona y Sort.

Miércoles. — Balaguer, Mollerusa, Pobla de Segur y Pons.

Jueves. — Agramunt, Lérida, Tárrega, Tarroja y Vilaller.

Viernes. — Cervera, Seo de Urgel, Solsona y Torá.

Sábado. — Balaguer, Borjas Blancas, Gerri, Granadella e Isona.

Domingo. — Ager, Agramunt, Albagés, Albi, Arbeca, Artesa de Segre, Bellpuig, Cabó, Castellserá, Esterrí de Aneu, Guimerá, Guixes, Manresana, Orgañá, Sanahuja, San Lorenzo dels Morunys, Seo de Urgel y Senterada.

TARRAGONA

Lunes. — Creixell, Reus y Santa Coloma de Queralt.

Martes. — Cornudella, Montblanch y Tarragona.

Miércoles. — Amposta, Valls y Vila-plana.

Jueves. — Cambrils y Espluga de Francolí.

Viernes. — Cornudella, Montblanch y Tarragona.

Sábado. — Valls.

Domingo. — Arbós, Espluga de Francolí, La Selva, Sarreal, Valls y Vendrell.

FIESTAS MAYORES

Celebranse, en los días que se indican, en los siguientes pueblos:

BARCELONA

2, Labern; 12, Barcelona, Esparraguera, Santa Eulalia de Vilapiscina y Sarriá, y 14, Navarres.

GERONA

2, Castelló de Ampurias y Palau de Sabardera; 3, Vilasaca; 5, Capmany, y 14, Ribas.

LÉRIDA

2, Algerri; 3, Alcanó, Castellnou de Seana y Palau de Anglesola, y 6, Cervera.

TARRAGONA

2, Bot y Calafell, y 12, Riudecols.

Amalia Rodríguez Lupior, de ochenta y un años, viuda, Tapiolas, 47, a las ocho, para ser conducida al Cementerio del Sudoeste.

Ricardo Montané Mas, de sesenta y dos años, soltero, Arolas, 16, a las diez, para ser conducido al Cementerio de Las Corts.

Manuel Maños Minguell, de cincuenta y dos años, casado, Gerona, 27, a las nueve y media, para ser conducido al Cementerio del Este.

María Escuder Arenillas, de cincuenta y cuatro años, viuda, Balsas de San Pedro, 6, a las diez, para ser conducida al Cementerio del Sudoeste.

José Navarro Martínez, de cuarenta y nueve años, casado, Arco del Teatro, 49, a las ocho, para ser conducido al Cementerio del Sudoeste.

Margarita Serarols Pla, de sesenta y cuatro años, casada, Cruz de los Canteros, 80, a las nueve, para ser conducida al Cementerio de Las Corts.

Pilar Prósper Martínez, Muelle Poniente (almacén 1), a las ocho, para ser conducida al Cementerio del Sudoeste.

Casimiro Lapedra Molins, Carretera Nuestra Señora Puerto, 115, a las diez, para ser conducido al Cementerio del Este.

José Antonio Ramos, de treinta y un años, Hospital Militar, a las diez, para ser conducido al Cementerio del Sudoeste.

Lorenzo González Jaquerro, de sesenta y dos años, viudo, Hospital Militar, a las diez, para ser conducido al Cementerio del Sudoeste.

NO CONFUNDIR

La Sociedad más importante y antigua en España de Pompas fúnebres

LA NEOTAFIA

previene a sus múltiples clientes y amistades que no se dejen sorprender por empresa poco escrupulosa que propaga, para lograr servicios, que ambas casas tienen unos mismos intereses, pues

LA NEOTAFIA

ni tiene ni quiere tener afinidad ninguna con las otras funerarias establecidas

EXPOSICIONES

GALERÍAS DALMAU

Paseo de Gracia, 62

J. Palau. — Pinturas. — Abierta hasta el 12 de febrero.

Tomé-Esquius. — Pinturas. — Abierta hasta el 12 de febrero.

GALERÍAS LAYETANAS

Cortes, 613

María Muntadas de Caparó. — Pinturas. — Abierta hasta el 12 de febrero.

A. Antiga. — Pinturas. — Abierta hasta el 12 de febrero.

A. Tolosa. — Pinturas. — Abierta hasta el 12 de febrero.

SALA PARÉS

Petritxol, 5

José Clara. — Esculturas. — Abierta hasta el 5 de febrero.

Juan Fabregat. — Pinturas. — Abierta hasta el 5 de febrero.

Jacinto Olivé. — Pinturas. — Abierta hasta el 5 de febrero.

José María Moner. — Pinturas. — Abierta hasta el 5 de febrero.

Joaquín Vancells. — Pinturas. — Abierta hasta el 5 de febrero.

J. Vila. — Pinturas. — Abierta hasta el 5 de febrero.

ESTUDIO AREÑAS

Cortes, 670

Galvey. — Paisaje. — Abierta hasta el 15 de febrero.

LA PINACOTECA

Cortes, 644

Carlos Valero. — Pinturas. — Abierta hasta el 5 de febrero.

GALERÍAS MALMEDE

Paseo de Gracia, 68

Dubucq. — Pintura. — Abierta hasta el 6 de febrero.

EL CAMARÍN

Corribia, 7

Cuadros antiguos y modernos, con suabasta de los mismos los días 9 y 10 de febrero.

RELIGIOSAS

SANTOS DE LA SEMANA

Día 1, lunes. — Santos Ignacio, ob. y mártir; Cecilio, ob. y mr.; Sigeberto, rey y cf.; Severo, ob. de Ravena. — Santas Brígida de Escocia, vg. y monja, y la bienaventurada Veridiana, vg.

Día 2, martes. — La Purificación de Nuestra Señora. — Santos Aproniano, mártir; Cornelio, centurión, ob. y cf.;

Lorenzo, ob. de Cantorbery, y Feliciano, mártir.

Día 3, miércoles. — Santos Blas, ob. y mártir; Celerino, ob. y mr.; Ascario, obispo; Laurentino, mr.; Nicolás de Longobardo, mínimo. — Santas Celerina, mr., y Adeltrudis, vg. y ab.

Día 4, jueves. — Santos Andrés Corsino, ob. y cf.; Donato, mr.; Remberto, obispo; Aventino, cf.; Gilberto, presb. y cf.; José de Leonisa, cap. — Santa Juana de Valois, reina.

Día 5, primer viernes. — Los Veintiséis mártires del Japón. — Santos Felipe de Jesús, mr.; Avito, Genuino y Albino, obispos y confesores. — Santas Agueda y Calamanda, vgs. y mrs.

Día 6, sábado. — El Santo Misterio de Cervera. — Santos Teófilo, mr.; Silvano, obispo y mártir; Vedasto y Amando, obispos; Guarino, card. — Santas Dorothea, vg. y mr.; Revocata, mr., y Jacinta de Mariscoti.

Día 7, domingo. — De Sexagésima. — Santos Romualdo, ab. y fd.; Angulo, ob. y mr.; Teodoro, mr.; Ricardo, rey de Inglaterra; Adauco, mr.; Nivardo, cf. — Santa Juliana, viuda, en Bolonia. — I. B.

CUARENTA HORAS

Celebranse en los días e iglesias que se indican:

Día 1.º de febrero. — En la iglesia del Buen Suceso, último día.

Días 2, 3, 4 y 5. — En la iglesia de Santa Teresa de la calle de la Canuda.

Días 6, 7 y 8. — En la iglesia de Nuestra Señora del Carmen.

DEL OBISPADO

El Excmo. Sr. Obispo, doctor Miralles, asistirá, como de costumbre, a la bendición solemne que, en la fiesta de la Purificación, tiene lugar cada año en la Santa Iglesia Catedral.

BANCO DE CATALUÑA

Rambla de los Estudios, n.º 10
BARCELONA

Sucursales en MADRID, GERONA
y LÉRIDA

CUENTAS CORRIENTES : CUENTAS DE VALORES : CÁMARA ACORAZADA COMPARTIMENTOS DE ALQUILER CAJA DE AHORROS BANCA-BOLSA CUPONES : GIROS : CAMBIO DE MONEDAS : AGENCIA DE PRÉSTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA : DEPÓSITO DE VALORES EN CUSTODIA : SUBS- : CRIPCIONES A EMPRÉSTITOS : :

ENTIERROS

Para el día de hoy están señalados los siguientes:

David Castells Borrell, de cuatro meses, Coello, 633, a las nueve, para ser conducido al Cementerio del Sudoeste.

José Berengué Aguiló, de sesenta y seis años, casado, Hospital Clínico, a las diez, para ser conducido al Cementerio de Las Corts.

Miguel Marull Solé, de diez y ocho meses, Pujadas, 90, a las diez, para ser conducido al Cementerio de San Andrés.

Teresa Ribes Marco, de ochenta y cinco años, viuda, Vertrellans, 5, a las diez, para ser conducida al Cementerio del Sudoeste.

Ignacia Fernández Antonina, de sesenta y dos años, casada, Salmerón, 160, a las diez y media, para ser conducida al Cementerio del Sudoeste.

Vicente Viñola Lardies, de sesenta y dos años, casado, Avenida del Tibidabo, núm. 16, a las nueve y media, para ser conducido al Cementerio de San Gervasio.

Avelina Mas de Chacards, de sesenta y un años, viuda, León XIII, 33, a las diez y media, para ser conducida al Cementerio del Sudoeste.

Francisco Pons Guixa, de treinta y ocho años, casado, Diputación, 410, a las diez, para ser conducido al Cementerio del Sudoeste.

Soledad Pujol Camps, de setenta y siete años, viuda, Entenza, 70, a las diez, para ser conducida al Cementerio del Este.

Anuncios oficiales

LA ESPAÑA INDUSTRIAL

Por acuerdo de la Junta de Inspección, y en cumplimiento de lo dispuesto en los Estatutos sociales, se convoca a los señores accionistas a la Junta general ordinaria de esta Sociedad que tendrá lugar a las once de la mañana del día 14 del próximo mes de febrero, en su domicilio social, plaza de Urquinaona, núm. 6, esquina a la calle de Lauria.

La Junta general quedará constituida con los señores accionistas que concurran, sea cualquiera su número, de conformidad con el artículo 19 de los Estatutos.

Como de costumbre, las papeletas de entrada se facilitarán en la Secretaría de la Sociedad durante los ocho días precedentes al señalado por la Junta; hallándose expuesto durante el propio plazo el Balance correspondiente al ejercicio de 1925, a los efectos del artículo 12 del Reglamento.

Barcelona, 30 de enero de 1926. — P. A. de la Junta de Inspección. — El Vocal-Secretario, José M.^a Milá y Camps.

Los niños de Zaragoza en Barcelona

Ayer, en el correo, partieron, de regreso, para Zaragoza los escolares que, acompañados de los señores inspector jefe, inspectora de primera enseñanza, maestras nacionales señoras Mayayo y Barba; médico escolar señor Olivar, y maestros señores Fatás, Pacareo, Alvira, Tena y Arnal han permanecido una semana en nuestra ciudad admirando sus bellezas y recibiendo atenciones de autoridades, entidades diversas, magisterio y escolares.

Ha sido para esos niños la excursión a Barcelona un viaje muy bien aprovechado y de valioso resultado en su cultura, no sólo por cuanto han visto y las impresiones recogidas, sino a la vez por las relaciones que dejan establecidas con otros niños, y por lo mucho que ha de permitirles meditar la gran cantidad de notas que han recogido en sus cuadernos.

Quienes han podido seguirles en sus visitas a los Museos, a la Maquinista Terrestre y Marítima, a la España Industrial, al Palacio Real de Pedralbes, y a tantos otros sitios, han podido convencerse de cuál era el interés con que seguían las explicaciones, y con qué cariño admiraban la labor que diariamente viene realizándose en los centros fabriles de nuestra urbe.

Al partir, ayer, para su tierra natal, con el deseo de volver a reunirse a los suyos, se hermanaba otro que no dejaban de ocultar, el sentimiento de que hubiese transcurrido tan rápido el tiempo de permanencia en Barcelona, de la que hemos oído decirles se llevan gratísimo recuerdo, por sus calles, edificios y fábricas; por la cariñosa hospitalidad que han hallado en todas partes, por el entusiasmo con que se les ha recibido por doquier, y por las atenciones, en fin, de que se les ha colmado.

A los niños, a sus maestros y a los inspectores estuvieron a despedirlos: el Concejal señor Casero; el presidente de la Asociación de maestros nacionales de la provincia, señor Udina Cortiles; el decano de los de la capital, señor Villar; los señores Serra, Palacio, Martínez, Sagredo y Torres; las señoras Moncunill, Baldó, Calamita y Martín; una representación del Centro Obrero Aragonés, que les repartió cajitas de dulces, y nutrida representación de la colonia aragonesa en esta capital.

Con vivas a Zaragoza y Barcelona partió el tren, quedando aquí el grato recuerdo de que los niños de la capital aragonesa han confraternizado con nuestros niños, de quienes han recibido postales y otros obsequios, y la promesa de un intercambio postal.

Pro-cultura

En la Asamblea Nacional del Magisterio Primario, celebrada en Madrid a fines del año próximo pasado, acordó celebrarse en toda España actos pro-cultura al objeto de interesar a la opinión pública en favor de la Escuela, los cuales deben tener lugar el mismo día en todas las provincias del Reino.

La Comisión Permanente de la Asociación Nacional del Magisterio, encargada de señalar la fecha, ha fijado la del 28 de febrero, y recuerda que uno de los puntos esenciales en esos actos ha de ser el acuerdo unánime de la Asamblea, o sea: sueldo mínimo de 3,000 ptas. para todos los maestros nacionales (de los cuales acerca de doce mil no lo disfrutaban aún); desaparición de la categoría de 3,500 ptas., proporcionalidad en las distintas categorías del escalafón, de modo que se pueda ascender en períodos prudenciales de cinco a seis años; creación de categorías superiores a 8,000 ptas. en la cuantía y proporción que las tienen los demás Cuerpos similares del Estado; porque el Magisterio aspira a una completa equiparación con los demás funcionarios, y estima que ésta es especialmente precisa para conseguir una discreta selección del personal, que garantice la eficacia de la sagrada función que tiene encomendada.

La Comisión Permanente de la Asociación de Maestros de las Escuelas Nacionales de esta provincia, que fué la iniciadora de la Asamblea en que se tomaron dichos acuerdos, va a empezar los trabajos de organización de ese acto pro-cultura, el cual, como decía en el manifiesto que circuló en octubre último, se realizará basado en la afirmación previa del más riguroso acatamiento a las leyes y en el más elevado sentimiento de amor a la Patria, que tanto necesita del esfuerzo de todos para que, en punto a cultura, sea una de las naciones que figuren en la vanguardia del progreso mundial.

SERVICIO METEOROLOGICO DE CATALUÑA

Situación general atmosférica de Europa a las 7 horas del día 31 de enero de 1926

En el Atlántico septentrional se halla el centro de una importante depresión barométrica, bajo cuya influencia el mal tiempo se ha generalizado en la mayor parte del occidente europeo, pues se registran vientos fuertes del sudoeste y algunas lluvias aisladas por Inglaterra, Francia y Oeste de la Península ibérica.

Las altas presiones del Sahara dan lugar a buen tiempo en todo el norte de Africa y Mediterráneo occidental.

Estado del tiempo en Cataluña a las 8 horas

En Cataluña el tiempo es variable, dominando, en general, cielo con abundantes nubes altas y vientos relativamente fuertes del primer y cuarto cuadrantes.

Las temperaturas han experimentado un nuevo descenso, particularmente en la región pirenaica.

La máxima en Barcelona fué de 15 grados y la mínima en el lago Estangento de 5 grados bajo cero.

Durante las últimas veinticuatro horas se registraron ligeras lloviznas aisladas por varios puntos de la región.

Vientos superiores en Barcelona a las 12 horas

A 250 metros: W, 7 metros por segundo; a 500 metros: W, 10 metros por segundo; a 700 metros: W, 13 metros por segundo, y a 900 metros: W, 13 metros por segundo.

MAS INFORMACIONES

De la provincia

MANRESA

Durante todo el día de ayer reinó gran entusiasmo con motivo del mitin de Barcelona, habiendo salido para esa numerosas comisiones y particulares con objeto de asistir a dicho acto

— El Ayuntamiento de ésta y otros del partido han aplazado las operaciones del alistamiento para el próximo domingo, día 7 de febrero.

— El tiempo está ventoso y frío.

VILLANUEVA Y GELTRÚ

En el tren ligero de ayer mañana salieron para Barcelona el señor Alcalde, don Enrique Dulanto, y los señores Diputados provinciales don Pablo Alegre, don José Grau, presidente del Comité de Unión Patriótica, don Alberto Robert, presidente del Círculo Villanovés de U. P., don Salvador Caroll y gran número de afiliados al nuevo régimen, con objeto de asistir a la manifestación del homenaje al General Primo de Rivera y al mitin del Olympia. También asistió don Arturo Ferrer Baró, corresponsal de *La Vanguardia* en esta villa. Los demás pueblos del Partido judicial mandaron representación de Autoridades y Comités de Unión Patriótica. Reinó verdadero entusiasmo, por el resultado transmitido por los que regresaron de los actos celebrados en la capital, con motivo de la gran manifestación del homenaje y mitin de afirmación patriótica.

SAN FELIU DE LLOBREGAT

Ayer, domingo, celebraron reunión general para la renovación de Junta las sociedades Unión Coral, Casino Sanfeliuense, Montepío Sanfeliuense y Montepío La Lealtad.

— Por haber resultado muy afortunada la Administración de Loterías de esta villa, y haberse despachado en la

misma los premios primero y segundo del último sorteo, la venta de billetes para el sorteo próximo alcanza a más del doble de lo despachado para el últimamente celebrado.

— Más de mil quinientos adheridos a la Unión Patriótica de este partido judicial asistieron ayer a la manifestación patriótica celebrada en Barcelona y al mitin del teatro Olympia, para oír al bravo jefe General Primo de Rivera.

Locales

Debido a activas gestiones de los Mozos de Escuadra ha sido detenido Enrique Santacana y Sellarés en la barraca de Juan Caritat Mirandell, habitada por una tía del detenido, llamada Antonia Ruedas López, viuda, siéndole ocupado en el acto de la detención un revólver Smith, de cinco tiros, cargado, que llevaba sin la correspondiente licencia. Manifestó ser autor del homicidio del súbdito español Diego Guevara Martínez, de cuarenta y seis años, casado, jornalero, natural de Cuevas de Vera (Almería), y que el hecho tuvo lugar en Beziers (Francia), cuando el fallecido Guevara agredía con una navaja barbeta a un tal Lorenzo García, y que, al interponerse entre ambos, le causó las heridas cicatrizadas que presenta en la cara, cuello y debajo la barba, siendo entonces cuando disparó contra él, hirriéndole, y que al saber, al cabo de tres o cuatro días, que había fallecido en el Hospital, huyó en seguida, viniendo a Barcelona.

Al apearse de un autobús, en marcha, en la calle de la Cruz Cubierta, se cayó al suelo, causándose lesiones de pronóstico reservado, Antonio Tello López, habitante en la calle de Fixas, núm. 15, 1.^o

En la Ronda de San Pedro fueron detenidos los conocidos carteristas Salvador Bons, Antonio Rosal, Vicente Sancho, José Parera, Víctor Casanovas, Antonio Montul, Roberto Vaqué y Juan Espunuy.

ÚLTIMA HORA

EL RAID ESPAÑA-AMÉRICA

El avión sale de Fernando Noronha

Se han recibido noticias cablegráficas de que a las tres de la tarde de ayer continuó el viaje el «Plus Ultra» desde Fernando Noronha hacia Pernambuco, no habiéndolo efectuado antes por dificultarlo copiosos aguaceros.

Entusiasmo en Pernambuco

Por telegrafía sin hilos se sabe que en Pernambuco reina delirante entusiasmo, esperando a los aviadores inmenso público, gran parte del cual, en gasolineras, remolcadores y otras embarcaciones menores, salió mar adentro a recibirlos. Se esperan con interés las noticias de la llegada.

El "Plus Ultra" cubre, felizmente, la travesía del Atlántico

El hidro-avión «Plus Ultra», tripulado por el comandante Franco, llegó a Pernambuco ayer, a las siete y cuarto, hora española. Con este feliz arribo queda cubierta la tercera etapa del raid, y, con ella, la travesía del Atlántico.

DE MARRUECOS

Ha sido facilitado esta madrugada, de Madrid, el siguiente telegrama de Marruecos, resumen de noticias de la Zona de nuestro protectorado durante la última semana:

Zona de Melilla. — En la noche del 25 un grupo de mahzenus de Dar Mizian sorprendió a la guardia enemiga, matando a su jefe en Beni Ulisechx y recogiendo armamento. El caid rebelde Al-Lal-Haun se presentó el día 26 ante las autoridades indígenas; dicho caid es persona de gran prestigio. También se han presentado algunas familias de Tensaman, Beni Said y Gueznaya.

Zona de Tetuán. — Se han presentado el caid Ben Alí, de los poblados de Yarga Ain Fojoj y Yebel Aman y los Yamaas de Zauia de Beni-Madam, ambos de la fracción Barkokien. En una importante

reunión efectuada en el zoco Gemis, el día 28, acordaron hacer entrega al Majzen del armamento exigido en las condiciones de sumisión e ir a Tetuán a efectuar solemnemente ésta. Todo ello induce a pensar en la total sumisión de la importante parte oriental de la kábila de Anyera, que tan dispuesta se halla a la paz.

Noticia muy satisfactoria es la sumisión de Huss Zadini de la kábila del Haus, del Noroeste de Tetuán.

El golpe de mano efectuado el día 26, por parte de la Intervención de Gauia Altan (Beni Hozmar), dió por resultado apoderarse de veinticinco cabezas de ganado.

Han entablado relaciones para someterse el poblado de Taraguix del sur de Gorges en Beni Mesaud. El poblado de Beni-Hakin y Handka Denan y Beni-Hasan se han presentado el caid Sel-Lal para someterse. Los sometidos de esta kábila, en la noche del 25, dieron un golpe de mano en el poblado de Emlalsa de Yebel Hebibi, apoderándose de ciento noventa cabezas de ganado cabrío, y en el día 26 cogieron veintidós más.

Zona Larache. — No hay noticias interesantes de ella. El caid Mesaud, jefe de la concentración rifeña que actúa sobre Beni Eorfet, que fué perseguido y expulsado de varios poblados, se encuentra en Beni-Arós, y no ha vuelto a ejercer acción alguna.

Gente de Hhl-Serif ha hecho presente su adhesión.

Su Alteza Real Infanta D.^a Luisa repartió el aguinaldo del soldado en Arcila. Visitó a su Alteza el Jalifa, en cuya residencia fué obsequiada y cumplimentada por las Autoridades. También visitó el campamento de Tzenin, revistando la columna. Más de cinco mil moros desfilaron ante ella.

Brillante actuación de caides, como A'ixi-Seh-Lal el Kbincon elementos indígenas, laboran sin descanso en favor del Majzen y quebrantan con gran rapidez el artificioso poder de Abd-el-Krim en Yebala. El Gobierno ha felicitado al General Sanjurjo, a las Intervenciones y a los caides que tanto se señalan en esa obra meritoria.

POMPAS FÚNEBRES

LA CONDAL, S. A.

Teléfono 1027 A La más acreditada e importante de Barcelona Teléfono 1078 A

Central: Rambla de Cataluña, núm. 15, pral.

Sumario de las materias publicadas en el Boletín Oficial durante la semana última

DIA 25. — (Núm. 722). — MINISTERIO DE LA GOBERNACIÓN. — Real orden resolviendo la instancia de don Manuel Lizarriturri, representante de la Compañía surtidora de gasolina "Uribe, S. A." — (Núm. 821). — MINISTERIO DE TRABAJO, COMERCIO E INDUSTRIA. — Real orden ampliando el plazo para la elección de Vocales obreros del Comité paritario Nacional de Teléfonos. — (Núm. 821). — PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS. — Dirección general de Marruecos y Colonias. — Relación de españoles fallecidos en el Golfo de Guinea. — (Núm. 821). — MINISTERIO DE LA GOBERNACIÓN. — Dirección general de Administración. — Relación de individuos del Cuerpo de Interventores provinciales y municipales en expectación de destino y aspirantes. — GOBIERNO CIVIL. — Junta provincial de Abastos. — Multas impuestas a comerciantes de esta capital por las infracciones que se indican. — Junta provincial de Transportes Mecánicos rodados de Tarragona. — Solicitud de don Pablo Guilera para establecer un servicio entre Villafranca del Panadés y Vendrell. — DIPUTACIÓN PROVINCIAL. — Extracto de las sesiones celebradas por la Diputación en pleno durante el primer semestre de 1925-26. — ADMINISTRACIÓN PROVINCIAL. — Tesorería-Contaduría de Hacienda. — Contribuyentes incurso en el recargo del 5 por 100. — Escuela Oficial de Náutica de Barcelona. — Concurso para el arrendamiento de un local con destino a dicha Escuela. — AYUNTAMIENTOS, JUZGADOS Y ANUNCIOS.

DIA 26. — (Núm. 722). — MINISTERIO DE HACIENDA. — Publica rectificado el Real decreto de 1.º del actual sobre la obligación impuesta a determinados industriales y comerciantes de llevar un libro especial de ventas y operaciones. — GOBIERNO CIVIL. — Bando del señor Gobernador imponiendo sanciones a los que perturben el orden en los partidos de Foot-ball. — Servicio Agronómico. — Circular a los Alcaldes de la provincia referente a un cuestionario sobre las entidades agrícolas que se mencionan. — Jefatura de Obras públicas. — Anuncia subasta del acopio de piedra machacada para conservación del firme de los kilómetros que se expresan de la carretera de San Fructuoso a Berga. — Aguas. — Hace público que don Francisco Molins solicita extraer arenas del río Llobregat en los términos municipales que se citan. — Puertos. — Id. id. que el "Centro de Contratistas de obras y Maestros albañiles de Badalona, solicita extraer arenas de la playa. — ADMINISTRACIÓN PROVINCIAL. — Tesorería-Contaduría de Hacienda. — Contribuyentes incurso en el primer grado de apremio. — AYUNTAMIENTOS, JUZGADOS Y ANUNCIOS.

DIA 27. — (Núm. 722). — MINISTERIO DE HACIENDA. — Real orden resolviendo consulta del Ministerio de Gracia y Justicia relativa a la aplicación del recargo del 10 por 100 a que se refiere el artículo 241 del Estatuto provincial. — Id. id. id. del de Instrucción pública referente al mismo asunto, o sea relativo al recargo del 10 por 100 del Timbre provincial. — Otra Real orden resolviendo en el sentido que se indica, instancias del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, Asociación Comercial de España, don Eugenio Oswald y don Juan María Gibert. — Otra Real orden resolviendo la instancia del Secretario del Banco de Crédito local de España referente a que se le autorice para facturar en Madrid las inscripciones que posea en garantía prendaria de los préstamos a los Ayuntamientos. — GOBIERNO CIVIL. — Higiene y Sanidad pecuarias. — Circular haciendo público que se ha presentado el muermo en un caballo y una mula de don Enrique Olivans, de Granollers. — ADMINISTRACIÓN PROVINCIAL. — Tesorería-Contaduría de Hacienda. — Contribuyentes incurso en el primer grado de apremio. — Inspección provincial de Sanidad. — Circular relativa a la aplicación del suero antidiftérico. — Delegación Regional del Trabajo en Cataluña. — Declara incurso en el recargo del 5 por 100 a contribuyentes por concepto de cuotas autorizadas. — Convoca a los obreros peluqueros y barberos del centro de esta ciudad al acto de presentación de candidaturas para constituir el Comité paritario permanente. — AYUNTAMIENTOS, JUZGADOS Y ANUNCIOS.

DIA 28. — (Núm. 1066). — MINISTERIO DE HACIENDA. — Reales órdenes, la primera referente a la concesión de franquicia arancelaria a los productos de Andorra, que se expresan, y la segunda

resolviendo en el sentido que se indica instancia del "Banco Hipotecario de España" relativa a la inscripción de escrituras de cancelación de sus préstamos. — (Núm. 1066). — MINISTERIO DE LA GOBERNACIÓN. — Real orden concerniente a la distancia de los Cementerios a las viviendas de los pueblos. — Id. id. sobre concurso para cubrir vacantes de Secretarías de Ayuntamientos de primera categoría. — (Núm. 1066). — MINISTERIO DE TRABAJO, COMERCIO E INDUSTRIA. — Jefatura Superior de Industria. — Circular recomendando a los Gobernadores civiles el más exacto cumplimiento de la Real orden de 6 de Octubre de 1924, referente a los conductores de vehículos de motor mecánico. — GOBIERNO CIVIL. — Higiene y Sanidad pecuarias. — Circular haciendo público que ha hecho su aparición la glosopeda en el ganado vacuno de don Pedro Palau, de Vich. — Junta provincial del Censo electoral de Barcelona. — Hace público que ha sido excluido del Censo corporativo la Asociación "Sección permanente de Organización y Trabajo del Centro Autonomista de Dependientes del Comercio y de la Industria". — DIPUTACIÓN PROVINCIAL. — Anuncia subasta de las obras de terminación y mejora del camino vecinal de la Plaza de la Agregación de Vallvidrera a la carretera de Gracia a Manresa y ramal al Tibidabo. — ADMINISTRACIÓN PROVINCIAL. — Tesorería-Contaduría de Hacienda. — Contribuyentes incurso en el recargo del 5 por 100. — Aduana Nacional de Barcelona. — Cita a don Juan Font y Fragnet. — ANUNCIOS MILITARES. — Junta de Plaza y Guarnición de Barcelona. — Adquisición de artículos para el Parque de Intendencia y guarniciones de Gerona, Figueras y Mataró. — Comandancia de Marina de la provincia de Barcelona. — Convoca elecciones parciales para cubrir una vacante de representante de las Asociaciones de Maquinistas Navales en la Junta Consultiva de la Dirección general des Navegación. — Comisaría del Arsenal de Cartagena. — Señala el día 30 del actual para la subasta del Contratorpedero "Audaz". — AYUNTAMIENTOS, JUZGADOS Y ANUNCIOS.

DIA 29. — (Núm. 1069). — MINISTERIO DE FOMENTO. — Real decreto, precedido de Exposición, referente a las concesiones de aprovechamientos de aguas y de minas en cuanto concierne a súbditos extranjeros. — Otra Real decreto, precedido de id., reformando el texto del artículo 15 del Reglamento de la ley de Caza. — (Núm. 1069). — MINISTERIO DE LA GOBERNACIÓN. — Real decreto concediendo el título de Villa al pueblo de San Pedro de Torelló. — (Núm. 1069). — MINISTERIO DE TRABAJO, COMERCIO E INDUSTRIA. — Real decreto, precedido de Exposición, creando una condecoración de carácter civil denominada "Medalla del Trabajo". — Tribunal Supremo. — Relación de pleitos incoados ante la Sala de lo Contencioso-Administrativo. — GOBIERNO CIVIL. — Higiene y Sanidad pecuarias. — Circular haciendo público que han aparecido varios focos de mal rojo en el ganado porcino de Prat de Llobregat. — Junta provincial de Abastos. — Comerciantes de esta capital multados por las infracciones que se indican. — ADMINISTRACIÓN PROVINCIAL. — Tesorería-Contaduría de Hacienda. — Contribuyentes incurso en el primer grado de apremio. — AYUNTAMIENTOS, JUZGADOS Y ANUNCIOS.

DIA 30. — MINISTERIO DE LA GOBERNACIÓN. — Real orden circular disponiendo se abra un concurso entre las Mutualidades obreras que tengan establecido el servicio de asistencia médico-farmacéutica, para el reparto de las 35.000 pesetas consignadas en el vigente presupuesto con dicho fin. — (Núm. 1068). — MINISTERIO DE ESTADO. — Cancillería. — Acuerdo entre España e Italia relativo a la cooperación entre los respectivos servicios de emigración para la tutela y asistencia de los emigrantes durante el viaje. — GOBIERNO CIVIL. — Secretaría general. — Circular a los opositores aprobados a plazas de Oficiales terceros de Administración civil, dependientes del Ministerio de la Gobernación, a fin de que se presenten el día 4 de Febrero próximo para realizar el ejercicio práctico. — Sanidad. — Circular. — Hace público que ha sido nombrado Subdelegado de Medicina, con carácter interino, don Rosendo Güell Armada. — Junta provincial de protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad. — Declara incurso en el recargo del 5 por 100 sobre sus cuotas al contribuyente don Amadeo Estela, Espectáculos, Barcelona. — ADMINISTRA-

CIÓN PROVINCIAL. — Tesorería-Contaduría de Hacienda. — Hace público que la Arrendataria de la Recaudación de contribuciones ha nombrado auxiliares de la misma a los señores que se expresan para las zonas que se indican. — Aduana Nacional de Barcelona. — Anuncia subasta de géneros abandonados. — Cita al súbdito italiano Consetto Finonhiaro. — Jefatura Superior de Estadística. — Sección provincial de Barcelona. — Circular a los Jueces municipales de la provincia relativa a la remisión de los boletines correspondientes a las inscripciones del Movimiento de la población. — AYUNTAMIENTOS, JUZGADOS Y ANUNCIOS.

ESPECTACULOS

GRAN TEATRO DEL LICEO

Hoy, lunes, no hay función. — Martes, tarde, a las tres, el festival sacro de R. Wagner, Parsifal. — Miércoles, despedida de la célebre diva Graziella Pareto y de los celebrados artistas señores Brocardi y Segura Tallien, maestro Paolantonio. Ultima representación de La traviata. — Próxima semana, estreno de la ópera del maestro Leo Sachs, Les Burgraves. Se despacha en contaduría para todas las funciones.

TEATRO NOVEDADES

Compañía del Teatro Eclético. — Hoy, lunes, a las diez de la noche, Las tres hermanas. — Miércoles, estreno del grandioso drama en cuatro actos, de Leónidas Andreiev, reproducción en castellano de F. Accame y R. Lahoz, Anfisa.

ELDORADO

Hoy, lunes, grandioso acontecimiento Amor de torero, ballet clásico, por el famoso actor Andre Ratoucheff y presentación del colosal artista Brandier, extraordinario fenómeno vocal.

TEATRO CÓMICO

Hoy, lunes, Kisme y Yes-Yes.

TEATRO BARCELONA

Compañía de comedias selectas Cobena-Oliver. Tournée de despedida de Carmen Oliver Cobena. — Hoy, lunes, tarde y noche, Los cómicos de la legua. — Miércoles, noche, función organizada por la Colonia Veraniega de Figaró. — La sala de espectáculos es perfumada diariamente con los perfumes «Astra».

TEATRO GOYA

Empresa Novo. — Teléfono 5112 A. — Compañía de comedias españolas y extranjeras dirigida por Ernesto Vilches. Primera actriz Irene López Heredia. — Hoy, lunes, tarde, popular, El amigo Feddy. — Noche, segunda de abono a lunes moda, benéfico, El corazón manda, comedia en tres actos, de Croiset, traducción de Vilaregut.

TEATRO TIVOLI

Hoy, lunes, tarde, a las cinco. Precios populares, La Rosons y Marina. — Noche, a las diez, el colosal éxito Baixant de la font del gat o la Marieta de Vull viu. — Martes, festividad de la Candelaria, tarde y noche, Baixant de la font del gat o la Marieta de Vull viu. — Se despacha en contaduría.

TEATRO POLIORAMA

Dirección artística. Empresa del Teatro Lara, de Madrid. Compañía de comedias de Carmen Díaz.

TEATRO VICTORIA

Compañía Rambal. — Hoy, lunes, noche, a las diez, quinta representación del ruidoso éxito de la temporada teatral Los cuatro jinetes de la Apocalipsis, interesantísima comedia dramática en un prólogo y cinco actos, adaptación escénica por Luis Linares Becerra de la famosa novela del mismo nombre de V. Blasco Ibáñez. — Martes, tarde y noche, Los cuatro jinetes de la Apocalipsis. — Se despacha en contaduría. Teléfono 4589 A.

GRAN TEATRO ESPAÑOL

Hoy, lunes, tarde, Granota fica't al cove. — Noche y todas las noches, el grandioso éxito La dona de la vida.

KURSAAL Y CATALUÑA

Hoy, lunes, selecto programa con cuatro grandes estrenos: Amor y felicidad; La reputación de Aurora, preciosa comedia, por Mae Mc. Avoy; Tomásín por los aires, de gran risa, y el emocionante drama de amor Lucrecia Lombard, por los eminentes artistas Norma Shaerer y Monte Blue.

COLISEUM

Madame Sans-Gené, filmada en Fontainebleau, Compiègne y la Malmaison, mediante autorización del Gobierno francés. Dirigida por Leonce Perret con Gloria Swanson y Charles de Boche. La mejor película de este año. Distribuidores Seleccione, S. A.

SPLENDID CINEMA Y CINE ESLAVA

Consejo de Ciento, 217. Marqués del Duero, 125. — Hoy, lunes, selecto programa: Heredad maldita, por Jhon Gilvert; El árabe, por Alice Terry y Ramón Novarro. El estreno del Bronvay y otras.

FOLIES BERGERE

Nueva empresa. — Dirección artística, José Arnau. — Music-Hall de las grandes novedades. — Gran compañía de variedades compuesta de números de gran éxito, entre ellos: Marina López, Zulima, C. Franco, L. Peiro. Grandioso éxito de Pepita Camelia, célebre estrella de canto y baile, por primera vez en Barcelona. Succés de la simpática estrella de baile Marujita Pales. Exito enorme de la estrella de canto, por primera vez en Barcelona, Estrellita Castro, artista de voz divina, creadora de varios estilos de Saetas. — Precios populares.

ROYAL CONCERT

Marqués del Duero, 106. — Exitazo de María Romeu.

BA-TA-CLAN

Marqués del Duero, 85. — El Music-Hall de las grandes atracciones. — Tarde, a las tres y media. Noche, a las nueve y media. Exito de Ballester, Segura, Floris Porteuña, Pilarín, N. Indostán, L. López, J. Nagrita, M. Vila, Bella Charito, Caridad Rosique, Conchita Garzón. — Todos los días, tarde y noche, Un alegre vodevil. — Jueves, sábados y días festivos, de una a tres, extraordinarias fiestas en el Tabarín americano, las artistas vestirán lujosamente. — Gran Restaurant. — Precios populares.

POMPEYA

Popular Music-Hall. — Teléfono 2458-A. — Todos los días, a las tres y media y nueve y media: Serra, Dety, Grandelly, Muñequita, M. Carrillo, Mercedes Cros, Deodima, Florentina Iruña, Pilar Palacio, Condesita Zoe y Bella Dorita. — Tarde y noche, reprise de la sugestiva revista El palacio infernal.

MONUMENTO A COLÓN

Soberbio ascensor eléctrico a la cúspide (48 metros de altura) y atracciones diversas instaladas en el interior del monumento. Bar americano. Vista panorámica incomparable.

FRONTÓN PRINCIPAL PALACE

Hoy, lunes, tarde, Elola y Olalde contra Juaristi y Egózcue. — Noche, Urreste y Erdoza III contra Urizar y Urquidi.



EL SIGLO
VENTA EXTRAORDINARIA EN
GENEROS
BLANCOS
MES DE FEBRERO